

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 130. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

Szebasztopol ostroma bevezetője a nagy offenzívának

Északafrikában Rommel csapatai elfoglalták Bir Hacheimet, az angol védőrendszer déli pillérét - Az Aleuti szigetekről Japán támadásokat intézhet az amerikai szárazföld ellen - Súlyos megtorlással sújtották a csehországi Liditz községet, melynek lakossága támogatta Heydrich merénylőit

Anglia 20 éves szövetségi szerződést és katonai egyezményt kötött a Szovjettel - Molotov Angliában tárgyalt, onnan Amerikába repült

Anglia teljesen odakötötte magát a szovjetnek, sőt az Egyesült Államok is hasonló kapcsolatokat megkötésére készülnek. Így a két kapitalista nagyhatalom szoros szövetségre lép a kapitalizmust megtagadó bolsevista rendszerrel.

A Német Távirati Iroda amsterdami jelentése közli a feltűnő hírt. Eszerint mint a brit hírszolgálat a Szovjet-Unióval kötött szövetségi szerződés létrejöttével kapcsolatban jelenti, Eden külügyminiszter ismertette a szerződés határozmányait, amelyekben Nagy-Britannia és Szovjet-Ország késznek nyilatkoznak arra, hogy nem kötnék békét kölcsönös egyetértés nélkül és kijelentik, hogy nem töreksenek területi nyereségekre. Az egyezményt 20 esztendői időtartamra kötötték, a háború végétől kezdődően. A szerződés kölcsönös segítségnyújtást ír elő minden támadással szemben és ezt állandó európai paktumba cikkelyezik be. Közli még a brit hírszolgálat, hogy Nagy-Britannia és a Szovjet-Unió teljes katonai szövetséget kötöttek a háború tartamára és a háború befejezését követő 20 évre. Az angol alsóházban Eden közölte, hogy Molotov megbeszélései Roosevelttel rendkívül hasznosak és kielégítőek voltak.

Aból a közleményből, amely ismertette a Szovjet-Unióval való szövetségi szerződés szövegét, kiténik, hogy a szerződést mielőbb ratifikálni kell. A megerősítő okmányokat mielőbb Moszkvában akarják kiteserélni. A kiadás után a szerződés életbelép. A szerződést Londonban keltezték 1942 május 26-áról.

A tárgyalások vezetése céljából Molotov szovjetországi külügyminiszter Angliában tartózkodott, majd az egyezmény megkötése után az Egyesült Államokba repült, hogy megtárgyalja Roosevelttel az együttműködés kérdését.

A brit hírszolgálat washingtoni jelentésében azt közli, hogy a Fehér Ház szövegét megbeszélései során egyetértésre jutottak a Szovjet-Unió és az USA közötti együttműködés alapvető problémáiról és a háború utáni béke és biztonság biztosítása ügyében.

A KELETI FRONTON

kialakuló harcok a meginduló nagy német offenzíva jeleit mutatják. Mértékadó német katonai körök szerint a német és szövetséges csapatok Szebasztopol elleni előretörése olyan hadművelet, mely a szovjet erőknél a keresi félszigetéről való elkergetése után elkerülhetetlenül várható volt. Ez a had-

művelet, épp úgy, mint az ellenséges arcvonal kiszögelléseinek eltitntetése, a Charkovtól délre eső térségben beilleszkedik azoknak az állásoknak a védelmét célzó stratégiai előkészítési tevékenységébe, amelyeket a német vezérkar a jövő nagy offenzíva szempontjából szükségesnek tekint. A parancsnokló tábornokok körében az a vélemény uralkodik, hogy Szebasztopol már földrajzi fekvésénél fogva is a leghatalmasabb erője a világnak. Az eddigi teljesítményekből a legesodálatosabb az, hogy olyan rövid idő alatt is sikerült hatalmukba keríteni az első erődvezetést. Szakemberek megítélése szerint az itt folyó harcok még nehezek és hosszadalmasak lesznek. Szebasztopol elesetével azonban végkép befejeződnek a harcok a keresi félszigeten.

A svájci lapok értesülése szerint a keleti arcvonalon Charkov körül ismét megélné a harci tevékenység. A szebasztopoli helyzetet már szovjet részről is igen komolyan mondják. A „Vörös Csillag” című szovjet lap az ostromolt Szebasztopol helyzetét napról napra komolyabbnak mondja. De nemcsak a déli szakaszon, hanem északon is nagyobbabású német hadműveletek folynak. Ezek iránya Murmanszk felé mutat, ahova érkezik a szovjetnek szánt angolszász hadianyag. A murmanszki kikötő veszélyeztetése rendkívül fontos, mert a szovjet utánpótlása forog közeiben.

Az olasz lapok nagy része arról ír, hogy az Olaszok intenzívebben fognak résztvenni az elkövetkező harcokban, különösen a szovjetországi arcvonalon.

AZ AFRIKAI HARCOK

Rommel és Bastico tábornokok tengerészcsapatai Libiában újabb heves támadást intéztek a sivatagi esata közép-pontjába került karavánút-kereszteződés, a híressé lett kis sivatagi kútallomás, Bir Hacheim ellen. A tengerészcsapatok páncélosrohamát stikák pengőtűze vezette be. A bir-hacheimi „szabad francia” helyőrség kötelékében angol páncélosok és brit gyors csapatok is vannak s ezeket indiai osztagokkal is megerősítették. Bir Hacheimnek König tábornok a parancsnoka. Ez a tiszt a francia idegenlégióban szolgált, résztvevett a világháborúban. A tengerészcsapatok részéről ismét megadásra szólították fel König tábornokot. Mintán a felszólítás eredménytelen maradt, Rommel csapatai meghamozták az erődöt és elfoglalták. Az erődítmény az angol védőrendszer déli pillére, ezért elfoglalása nagy sikert jelent a tengerészcsapatok számára.

Római jelentés szerint Bir Hacheim elfoglalásával az egész angol védelmi rendszer súlyos helyzetbe került. Rómában hangsúlyozzák, hogy ezt hamarosan követni fogja a marmaricai esata harmadik jelentős szakasza is.

AZ ALEUTA SZIGETCSOPORT

nyugati részén hadászati fontosságú kulcsponatok ellen intézett japán támadás teljesen elszigetelte az Egyesült Államokat és a Csendes-óceán északi részéről eltávolított minden fenyegetést Japán ellen — jelentette ki Tencsugú Sosa ellentengernagy, ismert nevű tengerészeti szakértő a Nisi Nisi Shimbun egyik munkatársának. Az ellentengernagy a továbbiakban kifejtette, hogy Japán az északi csendes-óceáni vizek ellenőrzésének megszerzésével előnyös helyzetbe került, úgy-hogy erőivel támadásokat intézhet az amerikai szárazföld ellen, anélkül, hogy háttámadhatnának.

Valóban eddig az Aleuti-szigeteken kiépített amerikai támaszpontok Japánt fenyegették a Csendes-óceán északi része felől; most a helyzet hirtelen megváltozik: az Egyesült Államok kerülnek fenyegetett helyzetbe. A keletázsiai háború most már a legkomolyabban fenyegeti az északamerikai szárazföldet. Japán az Aleuti-szigetek megszállása után a kelet-

ázsiai háborús eseményektől függetlenül, magára az amerikai kontinensre összpontosíthatja támadását és ezzel olyan lehetőség birtokába kerül, amely a háború végső eldöntését meghatározhatja. Tokiói napilapok erőteljesen hangsúlyozzák is, hogy az Aleuták ellen intézett támadás az amerikai kontinens ellen irányuló japán hadműveletek előjátéka.

A Távol-Keleten ezek szerint a hadtörténelem legmerészebb és legnagyobb arányú vállalkozása folyik. Interkontinentális harc a szónak legszorosabb értelmében.

A SPANYOL KÜLÜGYMINISZTER TALÁLKOZIK MUSSOLINIVAL

Seerrano Suner spanyol külügyminiszter szerdán este 8 órakor Olaszországba utazott. A spanyol külügyminiszter felesége társaságában Ciano gróf olasz külügyminiszter meghívására magánlátogatásra utazik Olaszországba. Madridban azt hiszik azonban, hogy a külügyminiszter Rómában Mussolinival is találkozhat és megbeszéli az időszerű kérdéseket.

PAPEN A TÖRÖK ÁLLAMFŐNÉL

Istanbuli jelentés szerint a török államfő szerdán a külügyminiszter jelenlétében kihallgatáson fogadta von Papen német nagykövetet.

A szovjet elleni arcvonal

Sikeresen halad Szebasztopol ostroma — Előnyomulás az északi szakaszon Visszaütasított szovjet támadások Volchov körül

A német védő főparancsnoksága közli: Szebasztopol erődvezetében a támadást kemény harcokban előbbre vittük. Az ellenség kétségbeesett ellentámadásai sikertelenség maradtak. Szebasztopol vidéke ellen intézett heves légi támadások során az erőd kikötőjében bombatálatlaltal elsüllyesztettünk egy 3000 tonnás kereskedelmi hajót.

A keleti hadszíntér északi szakaszán

Északafrikában és a Földközi-tengeren

A németek elfoglalták Bir Hacheim erődítményét. — Tobrukba haladó hajókaraván megtámadása

Német hadijelentés közli: Észak-Afrikában esütőtűkön délelőtti órákban rohammal elfoglaltuk Bir Hacheim erődítményét, az angol védelmi rendszer déli pillérét, ahol az ott bekerített erős ellenséges erők napokon át elkeseredett ellenállást tanúsítottak. A légi haderő beleavatkozott a földön folyó harcokba s csapat gyülekezéseket bombázott. Az angolok légiharcokban 21 repülőgépet veszítettek.

A Földközi tenger keleti részén német búvárnaszádok megtámadtak egy

az ellenség előrenyomuló csapataink nyomására sok helységet kiürített.

A volchovi szakaszon az ellenségnek súlyos veszteségeket okozva visszavertünk erős ellenséges támadásokat.

A hadsereg parti tűzérége a kronstadt-i öbölben jó eredménnyel támadta az ellenség hajóforgalmát. Egy Lenin-grádból kifutó búvárnaszádot és egy kísérő naszádot eltaláltunk és felgyújtottunk.

Tobrukba haladó erősen biztosított hajókaravánt. A német búvárnaszádok makacs támadásokkal elsüllyesztettek két súlyosan megrakott tartályhajót, melyek összes tonnatartalma 12.000. Ezenkívül torpedótálatlaltal megrongáltak négy szállítóhajót.

Málta szigetén mind nappal, mind éjjel bombákkal árasztottuk el az angol

TÖKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

repülőtereket. A német és olasz vadászgépek e támadások során 8 angol repülőgépet semmisítették meg.

Az olasz vezérkar 741 sz. jelentése: Marmaricóban a páncélos alakulatok élénk összecsapással a mi előnyünkre végződtek. Húsz ellenséges páncélos elpusztítottunk és mintegy száz foglyot ejtettünk. Repülőink sikeresen támadták az ellenség felvonulójában levő, vagy plhenő csapatait és anyagszállító oszlopait és ennek során 17 harcokost, valamint több tucat mindenféle tehergépkocsit felgyújtottak. Az angol légi haderő a légi harcokban 21 repülőgépet veszített. Ebből a német vadászok 12-t, saját vadászaik pedig kilencet lőttek le. Saját vadászaik El Aden felett számbeli túlsúlyban levő ellenséges erőkkel saját veszteségek nélkül diadalmas harcot vívtak meg.

Tarantót az elmúlt éjszaka ismét angol repülőgépek támadták meg. A jelentések szerint az okozott kár csekély, a polgári lakosság közül ötven könnyebben megsebesültek.

Hitler fogadta Hachát

Berlin, június 11. (NTI): Heydrich rendőrtábornok SS-főcsoportvezető, helyettes birodalmi védnök temetése után a Führer szerdán az új birodalmi kancelláriában Dr Lammers, a birodalmi kancellária főnöke, birodalmi miniszter Bormann, birodalmi vezető, a párt-kancellária vezetője, Himmler SS birodalmi vezető, valamint Daluge rendőrvérezredes, SS-főcsoportvezető jelenlétében fogadta dr Hachát, a cseh-morva védnökség államelnökét, valamint a védnökségi kormány tagjait és Chvalkovszky védnökségi követet, akik részvételt tolmácsolták Heydrich halála alkalmából. (MTI).

Az angol király amerikai hadihajókat szemlél

Stockholm, június 11. (NST): Az Atlantik óceánon mindjobban növekvő németengeralattjáró veszélyre való tekintettel az Egyesült Államok kénytelenek voltak egy hadihajót, egy cirkálót és több torpedórombolót Angliába küldeni, a hajózás fokozottabb védelmére. Londonból érkező jelentés szerint a király egy meg nem nevezett kikötőben meglátogatta az amerikai hadihajókat, amelyek Robert Giffen ellentengernagy parancsnoksága alatt állnak.

Genf, június 11. (NTI) Mint az angol hírszolgálat jelenti, az angol cenzura megengedte annak a közlését, hogy bizonyos idő óta amerikai hadihajók is teljesítenek szolgálatot az angol hazai flotta keretében. Ez eddig szigorú katonai titok volt. (MTI)

A csendesóceáni ütközet

Tokió, június 11. (NTI) A Tokio Nicsi és az Asahi Simbun jelentései szerint az elsüllyesztett japán repülőgépanyahajó legénységének minden tagját megmentették. A lapok megállapítják, hogy a Midway szigetek körüli harcok gyakorlatilag csak a koralltengert ütközet folytatásai. A japánok miután abban az ütközetben elsüllyesztettek két ellenséges repülőgépanyahajót és egy csatahajót, szerényen kulattak az Enterprise és Hornetmintájú megmaradt hajók után.

Mihelyt ezeket a hadihajókat Midway sziget környékén felfedezték, azonnal elhatározták és végrehajtották a támadást. Ezekután az események után nagyon csekély a lehetősége annak, hogy az ellenség a jövőben a Csendes óceánon még eredményes hadműveleteket hajson végre. (MTI)

Hungária filmszínház
Ma először a budapesti Fórum mozgó óriási sikere:
Leányálmok
A hatalomság és a szerelem romantikus és bűbájos filmje!
Főszerepben: Alida Valli.
Előadások: d. u. 5. 7. 9. kor!
Híradó!

Kállay miniszterelnök tájékoztatta a MEP tagjait németországi látogatásáról

Megbeszélései során felmerült katonai és politikai kérdésekről megérleléssel és teljes összhanggal találkozott — Együttműködés a MEP és az Erdélyi Párt között

Budapest, június 11. A MEP csütörtökön este rendkívül nagy érdeklődéssel kísért pártértekezletet tartott, amelyen Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter tájékoztatta a párt tagjait németországi látogatásáról.

Vitéz Lukács Béla tárca nélküli miniszter, a párt országos elnöke igen meleg hangon köszöntötte a párt vezérét, Kállay Miklós miniszterelnököt és külügyminiszterét alából az alkalomból, hogy németországi látogatása után első alkalommal vett részt a pártértekezleten. Bejelentette, hogy az Erdélyi Párttal folyó tárgyalások befejeződtek és a két párt között létrejött megállapodást a pártvezetés az értekezletet megelőző ülésen elfogadta.

Dr Papp Sándor, a párt országos igazgatója ismertette a megállapodást, amely a két párt közötti kölcsönös együttműködésről szól. A pártértekezlet a megállapodást egyhangú helyesléssel vette tudomásul.

Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter tájékoztatta ezután a pártértekezletet Hitler vezér és kancellár főhadiszállásán tett látogatásáról, az ez alkalommal folytatott megbeszéléseiről és útja során szerzett impresszióiról. Kiemelte, milyen mély benyomást tett rá a német nép vezérének határozottsága és céludatossága, az óriási erő, amelyet a német birodalom képvisel, a birodalom páratlanul felszerelt és minden feladat megoldására képes hadserege. Majd örömmel számolt be arról, hogy megbeszélései során felmerült katonai és politikai természetű kérdésekben egyaránt nem-

csak megértéssel, hanem — mint azt a hivatalos közlemény is említette — a legteljesebb összhanggal találkozott.

Végül hangsúlyozta, hogy németországi látogatása során szerzett benyomásai és tapasztalatai csak meg erősítették a tengelyhatalmak győzelme iránti eddigi meggyőződésében. Kállay miniszter beszámolóját a párt tagjai nagy lelkesedéssel, éljenzéssel és tapsal fogadták.

Vitéz Lukács Béla, a párt országos elnöke mondott köszönetet a párt nevében azért a bel- és külpolitikáért, amelyben a miniszterelnököt a párt valamennyi tagja lelkesen és egyöntetűen támogatja.

Vitéz Hunyadi Ferenc gazdasági vonatkozású kérdésekről interpellált. Erre a miniszterelnök válaszolt, majd vitéz Szabó Gyula a honleányintézménnyel kapcsolatosan hívta fel több szempontra a figyelmét. Erre Hóman miniszter válaszolt.

A pártértekezlet után közös vacsora volt.

Kállay miniszterelnök köszönti rádión át születése napján Magyarországot Kormányzóját

A Kormányzó Úr június 18-án, csütörtökön ünnepi születésnapját és vele ünnepel esendben, de annál bensőségesebben az egész ország népe. Milliányi magyar jókívánságának ad kifejezést ezen a napon Kállay Miklós miniszterelnök, aki este 20 órakor rádión át köszönti születésnapja alkalmából Magyarországot kormányzóját.

Az életmentő Falussy Bertalan tragédiájáról beszél a megmentett Papp József

Annak a tragikus szerencsétlenségnek, ami két nappal ezelőtt a régi Vértessztránndnál történt, van egy mellékszereplője, Papp József, aki hirtelen megszűnt a vízben és miután Falussy Bertalan kimentette, történt meg a tragédia. Falussy Bertalan ma délután kíséri el utolsó útjára a lesújtott szülők, ismerősök, diáktársak serege, Papp József pedig szomorúan beszél a tragédia részleteiről, melyet átél és aminek minden részlete ma is előtte áll.

A drámai utolsó órák történelét a következőkben mondotta el Papp József, akit ölete árán mentett ki Falussy Bertalan.

— Falussy Bertalan egyik testvérének, Tibornak, aki egy Péterfia utcai üzletben dolgozik, barátja vagyok. Együtt mentünk ki kedden délután légpuskával verebet löni. Eleinte céltalannul kószáltunk, aztán Tibor azt ajánlotta, hogy keressük meg a bányát, aki a kora délutáni órákban elment hazulról tanulni.

— Körülbelül négy óra lehetett, amikor megtaláltuk Falussy Bertalant, aki éppen fürdött a régi Vértessztránnd helyén levő kubikgödörnél. Ezen a helyen még sohasem jártam, bár debreceni vagyok.

— Tibor, ahogy megpillantotta bányáját, örömmel üdvözölte és nyomban ledobálta ruháját, nekikészült a fürdéshez, majd odaszólt nekem is, hogy menjek vele fürödni. Én vonakodtam, tudtam, hogy a kubikgödör mély és én nem tudok úszni...

Falussy Bertalan, amíg hosszan vitakoztunk azon, hogy bemerjenk-e a vízbe,

kiszólt:
— Ne félj Jóska, hiszen itt vagyunk öcsémmel együtt, amíg én élek, nem lesz semmi bajod...

Erre én sem vonakodtam tovább, hanem bementem a vízbe. Egy darabig lubickoltunk. Falussy Bertalan mindig mellettünk volt. A víz partjától jó húsz méternyire van egy sziget, egy nagyobb földtömeg, ezt akartuk elérni, Mintegy félóra lehetett, amikor hirtelen rosszul lettem... Az első percekben nem mutattam, hogy baj van, de aztán Falussy Bertalan észrevette úgyis és azonnal a segítségemre sietett. Állfogott és ászva vitt kifelé, amikor mintegy négy méternyire lehettünk a parttól, megdöbbenve vettem észre, hogy a karomat elengedte és a következő pillanatban elmerült, eltűnt a víz alatt...

A fiatal fiú homloka verejtékes lett az elbeszélés közben, ahogy átéli még egyszer a szörnyű tragédia peresét.

— Az öccse is, én is elfelejtve a rosszullétet, azonnal keresni kezdtek, de nem találtak... Hasztalan próbáltunk meg mindent... Olyan borzasztó tehetetlenek voltunk... az életemet adtam volna érte, ha egyszer csak a kezembe akad a víz alatt... Hiába volt minden...

— A többi már olyan volt, mint egy gonosz lidérces álom... Jöttek a mentők, megtalálták a holttestét a víz alatt. Azt a pillanatot egész életemben sem felejttem el, amikor már bizonyosság volt, hogy meghalt... Nagyon szerettem Bertalant, olyan jó, derék fiú volt és meg akart engem menteni, nekem akart segíteni, amikor a szingörösöt kapta és

cimerült. Borzasztó ez... A fiatal fiú szemét kifényesíti a kegyelet és ennek a könnyeseppnek a fényénél egyszerre megnő a Falussy Bertalan alakja, a fiatal, 22 éves fiúé, aki érettségi előtt áll, tehetséges volt, mindenki szerette, előtte állt ezer csodájával az élet és odaadott mindent, mert feláldozta életét, hogy segítsen bajban levő emberársán.

„Vizsga” a vendéglő különszobájában
Két évi fegyházra ítélték a bizonyítványgyárost

A pestvidéki törvényszék tegnap tartott folytatódólagos főtárgyalást Richnovszky Gyula rákocscsabal magán-tisztviselő ügyében, aki valóságos bizonyítványgyárat rendezett be lakásán, és 100—700 pengő lefizetés ellenében, különösen vasúti alkalmazottaknak állított ki a polgári iskola negyedik osztályának elvégzéséről hamis bizonyítványt. Rajta kívül több „volt tanítványa” is a vádlottak padjára került. Richnovszky beismerte bűnösségét.

Kiderült a tárgyaláson, hogy iskolaszolgálatát átvéve szerzett be bizonyítványírólapokat, melyekre ráhamisította több pestkörnyéki polgári iskola helyegzőjét, Vádlottársal jóhiszeműségükkel védekeztek. Előadásuk szerint úgy tudták, hogy Richnovszkynak felhatalmása van a bizonyítványok kiállítására és előzőleg vizsgát is tétetett velük. Egy vendéglő különszobájában tartották a vizsgát, ahol Richnovszky zsakotba átvéve elnökölt és két barátját vette maga mellé „bizottsági” tagokul.

— A vádlottnak a barátai is tettek fel kérdéseket a vizsgán? — kérdezte az elnök.

— Nem kérem, — válaszolták a vasutasok, — azok csak szigorú arccal ültek az asztalnál és közben itták a fröccsöket.

A törvényszék végül is húsz rendbeli közokirathamisítás büntettségért Richnovszky Gyulát 2 évi fegyházbüntetéssel sújtotta, vádlott társai közül többek kel szemben az ügyész eljettette a vádat néhányat kisebb fogházbüntetésre ítélték, de a büntetést a bíróság próba-időre felfüggesztette. Az ügyész fellebbezést jelentett be.

Othagyta a degaulleistákat...

Amsterdam, június 11. (NTI): A Reuter-iroda különjelentésben adja tudtul, hogy Muselier tengernagy, a degaulleista tengerészeti haderő főparancsnoka megszakította kapcsolatait a szabad francia nemzeti bizottsággal. A Reuter-iroda számára kijelentette: kardomat a szövetségesek rendelkezésére bocsátom. Utódjává Auboyneau tengernagyot jelölték ki.

— Nagyvárado a közellátási visszaélések felderítésére rendőrséget állítottak fel. Ez 48 órán belül egy titkos vajgyűjtő telepet leplezett le, azonkívül nagymennyiségű „feketén” tárolt lisztet és cukrot foglalt le. A titkos telepek tulajdonosait és üzleit, mintegy 15 embert, most hallgatják ki.

— Olaszországban bezártak több Berlitz-nyelviskolát. Milánóból jelentik: Az olasz közoktatásiügyi minisztérium augusztus elsejéig hatállyal elrendelte a Berlitz nyelviskola számos városban való bezárását. Bezárják ezeket az iskolákat többek között Bolognában, Bariában, Bresciában stb.

Első nagyszabású hangverseny Debreczenben, az Arany Bikában, június hó 14-én, vasárnap este 8 órai kezdettel rendezendő

Tangóharmonika-est
amelyen Debreczen legjobb tangóharmonikásai fellépnek. A másor legszebb számaiban a debreceni TANGÓHARMONIKA-ZENEKAR lép fel, VÉRTES JÓZSEF vezényletével. Debreczenben először van másoron BAVEL BOLERO-ja, 40 tagú vegyes zenekarra átvirva. Elővételben jegyek még kaphatók az Arany Bika hallban, minden délután 5—7 óra között.
TAN CZ ER

Vígcszínház mozgó
Ma utoljára
a művészi amerikai világfilm:
A vénleány
A szív, a szeretet, a szerelem filmje!
Fősz.: BETTE DAVIS, Miriam Hopkins, George Brent.

Apolló filmezínház
Három vakmerő dzsungelkutató izgalmas élménnyel ezer vasútyán át
Itél a dzsungel
Walt Disney rajz filmje „Kacsa reklám”. Magyar Világhíradó!

Kállay miniszterelnök beszámolt németországi útjáról a külügyi bizottságban

A képviselőház külügyi bizottsága esüörtökön délelőtt vitéz Teleki Mihály gróf elnöklésével ülést tartott. Az ülésen részt vett Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter, Tasnádi Nagy András a képviselőház elnöke, a kormány tagjai közül Radocsay László igazságügyminiszter, valamint vitéz Lukács Béla és Antal István tárcanélküli miniszterek.

Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter beszámolt a külügyi bizottságnak németországi látogatásáról és általános tájékoztatást adott a külpolitikai helyzetéről.

A miniszterelnök és külügyminiszter beszámolóját és tájékoztatóját, amelyhez Ludvig Béla, Rajniss Ferenc, Rác Kálmán, vitéz Imrédy Béla, Szőlősy Jenő, Balás Károly, Matolcsy Mátyás, Eszterházy Móric gróf és Albrecht Dezső szólott hozzá, a bizottság tagjai egyhangú helyesléssel fogadták.

Az ülés végén vitéz Teleki Mihály gróf elnök igen meleg szavakkal juttatta kifejezésre a külügyi bizottság tagjainak köszönetét a miniszterelnök és külügyminiszter beszámolójáért.

Utána félegy órákor a felsőház külügyi bizottsága tartott ülést Kánya Kálmán elnöklésével. Az ülésen részt vett gróf Széchenyi Bertalan, a felsőház elnöke is.

Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter a felsőház külügyi bizottsága előtt is beszámolt németországi látogatásáról, majd ugyancsak tájékoztatást adott az általános külpolitikai helyzetről.

József királyi herceg és báró Prónay György hozzászólásai után a felsőház külügyi bizottsága is egyhangú helyesléssel és köszönettel vette tudomásul a miniszterelnök és külügyminiszter beszámolóját. Az ülés 2 órákor ért véget. (MTI)

A földdel egyenlővé tették Liditz cseh községet, melynek lakossága a Heydrich-merényletnél szóbajövő tettes-csoportot támogatta

A felnőtt férfiakat agyonlőtték, az asszonyokat koncentrációs táborba szállították

Prága, június 11. (Transcontinent Press.) Hivatalosan közlik: Heydrich birodalmi protektorhelyettes gyilkosai elleni nyomozás során kétségtelen bizonyítékok merültek fel arra vonatkozóan, hogy a Kladno melletti Liditz helység lakossága a szóba jövő tettes-csoportot támogatta és segítette. A vonatkozó bizonyítékanyagot a lakosság megkérdezése ellenére annak közreműködése nélkül statuálták. A merénylethez való ezáltal kinyilvánított beállítottságot továbbá tengelyellenes eszkekedetekkel hangsúlyozták ki így államellenes nyomtatványok, fegyverek és municióraktárak, továbbá egy litkos adó, valamint nagyobb mennyiségű áru felfedezésével és azzal a lényel, hogy a helység lakossága az ellenség és a külföld aktív szolgálatában áll. Minthogy a falu lakossága e tevékenységével és Heydrich birodalmi protektorhelyettes gyilkosainak támogatásával súlyosan vétkezett a kibocsátott törvények ellen, a felnőtt férfiakat agyonlőtték, az asszonyokat koncentrációs táborba szállították, a gyermekeket pedig megfelelő nevelésre elszállították. A helység épületeit a földdel egyenlővé tették s a község nevét megszüntették.

Liditzből készítették elő Heydrich ellen a merényletet

Prága, június 11. (Német Távirati Iroda.) Mint a hivatalos közleményből kitérünk, a Heydrich SS-főosztály vezetői gyilkosai után való nyomozás során kétségtelen bizonyítékokat találtak arra, hogy a Kladno melletti Liditz helység lakossága támogatta és segítéshen részesítette a tettesek szóba-jelhető körét. Az erre vonatkozó bizonyítási anyagot a tagadó lakosok közreműködése nélkül megszerelték. Liditzben államellenes röpiratokat, fegyver- és löszraktárt, valamint egy litkos rádióállomást fedeztek fel. A lakosság egy része külföldön az ellenség tevékeny szolgálatában áll. A 483 lelket számláló Liditz helység ellen szigorú intézkedéseket fogantatosítottak.

Ujabb 31 személy kivégzése

Prágából jelenti az MTI, hogy a rögtönítélő bíróság 25 személyt, köztük négy zsidót, a brünni rögtönítélő bíróság pedig hat személyt, köztük egy zsidót halálra ítél, mert helyeselték a Heydrich elleni merényletet vagy pedig rendőrileg be nem jelentett egyenlővel tartottak fenn összeköttetést.

Ullein-Reviczky sajtófőnök látogatása a milánói Covo-ban, honnan Mussolini egykor a fasiszta mozgalmat irányította

Milánó, jún. 11. (MTI) Ullein-Reviczky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, sajtófőnök esüörtökön látogatást tett a milánói királyi palotában és ott feliratkozott a Milánóban lakó pergamón herceg látogatóívén.

Ezután az úgynevezett Covohoz hajtatott, ahol a »Marcia su Roma« előtti időben a Popolo d'Italia szerkesztője és Mussolini íróasztala volt. A Covo (madárfészek) nevet ez a hely azért kapta, mert Mussolini és a fasiszták az első időben itt tartották titkos összejöveteleiket. A Covóban megtekintették azt a szobát, amelyből a Duce a fasiszta mozgalmat irányította.

A Duce ottani dolgozóasztalán virágcsokrot helyezett el a következő szavakkal. Öszinte meghatottsággal teszem le ezt a néhány szál virágot annak a férfúnak az asztalára, aki elsőnek emelte fel szavát a magyar igazság mellett.

A sajtófőnök és kísérete ezután a San Ambrosio téren lévő hősi emlékműhöz hajtatott. Itt a milánói helyőrség különítménye sorakozott fel a magyar kormány képviselője tiszteletére. A sajtófőnök koszorút helyezett el az emlékművön.

A magyar küldöttség úlja ezután a fasiszta hősök szentélyéhez vezetett a Piazza Sepulchro, ugyanabba a házba,

ahol a Duce 1919-ben megalapította a harci fasisztákat. Itt Ippolito, a fasiszta párt milánói tartományi titkára fogadta és üdvözölte őket. A sajtófőnök meleg szavakkal válaszolt az üdvözlésre, majd pedig koszorút helyezett el a fasiszta hősök emlékművén.

Az esti órákban a sajtófőnök látogatást tett a Popolo d'Italia szerkesztőségében, ahol Arnaldo Mussolini asztalán szintén virágcsokrot helyezett el. Pini főszerkesztő ezután álvette Ullein-Reviczky Antalt és kíséretét abba a szobába, ahol a Marcia su Romát közvetlenül megelőző időben a Duce dolgozószobája volt.

Ezután a Villa Realebe mentek, ahol pénteken délután nyílik meg ünnepélyes keretek között az olasz-magyar kapcsolatok nagyszabású kiállítás. Pienco milánói tartományfőnök esüörtökön estebédet adott Ullein-Reviczky sajtófőnök tiszteletére.

— Az első magyar rádióeszküvőről, amelynél az anyakönyvvezető előtt a menyasszony és a vőlegény helyettes fog megjelenni, a rádió Budapest I. műsorán 19-én este 7 óra 20 perckor helyszíni közvetítést ad hangrögzítésről. — A vőlegény nem lesz jelen a házasságkötési aktusnál, mert valahoi Ukrajnában teljesít katonai szolgálatot.

A népszerű cigányprímás:

Magyari Gyula és kedvelt cigányzenekara

folyó hó 11-től esténként az Arany Bikában

A munkavállalók nyári vasúti kedvezménye holnaptól igénybevehető

A m. kir. államvasutak igazgatósága badságidejére engedélyezett 50 százalékos kedvezmény június 12-től ismét igénybevehető.

A távolbalatást kutató tudós titokzatos halála

London, jún. 11. (OFI) Mint jelentik, Cecil Oswald Browne, a távolbalatási kísérletek terén ismert tudós szerencsétlenség következtében életét vesztette. Halálának körülményeiről semmiféle felvilágosítást nem adtak.

Browne igen nagyfontosságú titkos kutatást végzett. Csak 37 éves volt és a legutóbbi időben a brit rádió távolbalatási készülékének a felállításán dolgozott. (MTI)

Hat ember kolbászmérgezésnek esett áldozatul

Balassagyarmat, június 11. Baglyas-alján és környékén több mérgezési eset fordult elő. Ezeknek eddig hat halálos áldozata van. Sósartnyában Adorján Aladár és felesége, valamint négy éves kislánya Baglyas-alján pedig Szabad Sándorné, Szabad Julia és Tari Ignác lettek rosszul, úgyhogy valamennyiüket súlyos mérgezés tünetek között kórházba

kellett szállítani. A vizsgálat adatai szerint valamennyien kolbásztól lettek rosszul és bár az étkezés után 3—4 órával a romlott húst kihínyták, a mérge már felszívódott a szervezetbe. A gyűm egy mérszorosra tereődött, aki a napokban egy ökört vásárolt és annak a húsából 30 kg kolbászt készített. A nyomozás folyik.

A közellátási kiküldöttnek drágábban adott árut egy Piac-utcai csemegekereskedő

A közellátási felügyelőség feljelentést tett Weisz Jenő Piac-utca 75. szám alatti csemegekereskedő ellen, aki a feljelentés szerint az üzletben vásárlás végett megjelent közellátási miniszteriumi áruhivatali kiküldöttnek 12 deka gomolyát 48 fillérért adott el, tehát drágábban, mint azt az árkormánybiztos megszabta.

A kereskedő beismerte, hogy 48 fillé-

ért adta a gomolyát, de védekezésül előadta, hogy nem kapott árut a megszabott 2.20 pengő beszerzési ártért és ő is 3.50 pengőért volt kénytelen kibölként megvenni a gomolyát. A vételárhoz viszonyítva pedig nem lépte túl a megszabott haszonszázalékat.

Weisz Jenő ellen árdragítás miatt megindult a feljelentés alapján az eljárás.

Vasárnap lesz a Levente-nap

Pompás, mutatós látványosságok a Levente-nap műsorán

A debreceni leventék nagy erővel készülnek első reprezentatív megmozdulásukra, a vasárnap délután a Stadionban 4 órai kezdettel rendezendő Levente-napra. A nap próbája ma délután lesz a Stadionban, 2 órai kezdettel, azon minden leventének meg kell jelennie. A városi leventeparancsnokság felhívja a munkaadókat és szülőket, hogy leventeköteles gyermeküket, illetve alkalmazottukat feltétlen engedjék el a Levente nap próbájára, mert ellenkező esetben magukat is súlyos büntetésnek teszik ki.

A nap műsora egyébként teljes képet

fog adni a leventeéletéről s így mindenki érdeklődéssel várja. A debreceni közönség, hisszük nagy számban nézi végig a remek műsort, annál is inkább, mert a belépés ingyenes. Csupán a négy kapunál felállított urnánál adhatja le a hazafiasan gondolkodó közönség cigarettá, dohánynemű, vagy pénzadományát, a harctéren küzdő honvédek számára.

Szülők, munkaadók, akik még nem ismeritek a leventék munkáját, gyertek el vasárnap a Stadionba. Tudjuk az ott látottak után ti is öszinte barátai lesztek a leventeintézménynek!

Hóman Bálint miniszter a gigászi küzdelemről és a magyarság feladatairól

A Magyar Történelmi Társulat esüörtökön délután tartotta évi közgyűlését, Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter elnöklésével.

Tisztelet közgyűlés! — kezdte megnyitóját Hóman Bálint, a Magyar Történelmi Társulat életének második félévszázadát 1917-ben háború tombolása közepette kezdte meg. Most 25 év után társulatunk ismét fegyverzaj közepette lép harmadik negyedszázadába. A nehézségek azonban ma sokkal nagyobbak, mint negyedszázaddal ezelőtt voltak. Súlyos és szinte megoldhatatlannak látszó problémák merednek elénk, új feladatok, amelyek megoldása és új kötelességek teljesítése hárul reánk. Európa történetének — megítélése szerint — a

népvándorlás és az államalakulások kora óta nem volt a mienkhez hasonló mozgalmas korszaka. Azóta sem léptek működésbe olyan világot formáló erők, mint éppen manapság. Gigászi küzdelem folyik körülöttünk és itt a haza földjén is, eszmék s áramlatok, irányok és rendszerek, népek és nemzetek között és ebben a nagy küzdelemben csak az a nép, az a nemzet, az az állam tudja majd a helyét megállani, amely lelkiileg teljesen felkészülve és erkölcsi és nemzeti erők teljességével felfegyverkezve száll a versenybe. Nemzeti életünk jövőndő biztonságát, népünk zavartalan boldogulását, magyar céljaink megvalósulását mi is csak erőnk fokozásával, egyesítésével, teljes felhasználásával, a magyar művelődés tartalmának teljes kimélyítésével és a színvonalnak az emelésével biztosíthatjuk.

Dr Merész László, az umani hős

Irta: vitéz Csicsery-Rónay István országgyűlési képviselő

A múlt év augusztusában történt. A magyar gyorshadtesthez tartozó lovasdandár alakulatai biztosító szolgálatban a Bug mentén foglaltak állást, míg a dandár zöme Losowata és Moldowka területen pihenőt tartott. A páncélos század kora reggel református istentiszteleten vett részt. Merész László t. zászlós szakaszát (3 páncélgépkocsit) a dandárparancsnoksághoz rendelték, ahol Merész azt a parancsot kapta, hogy páncélos szakaszával és egy kerékpáros szakasszal derítsen fel Golowanewsk irányában és az ott levő erdőket tisztítsa meg a kőborító oroszoktól. A kerékpáros szakasz Moldowkán csatlakozik, hol az egyik páncélgépcsoja várja be ezt.

Merész zászlós Moldowkától északra az erdő előtt másfél kilométerre menetszlopban kelet felé pihenőt tartó német gyaloghadosztály törzsét és vonalát látta. A német bajtársakat üdvözölte és a németek minden biztosítás nélküli nyugodt pihenését látva, a szokottnál gyorsabb ütemben haladt előre. Már majdnem elérte a Golowanewsktől délre húzódó erdőket, midőn egy kisebb terephajlás után az út mentén jobbra-balra, déli irányban ügöző lovaság között találta magát. Midőn megállapította, hogy ellenségre bukkan, megnyitotta a tüzet. A vörösök csak akkor tudták meg, hogy mi történt, amikor a két páncélos tüze irtózatossá pusztítást vitt végbe soraikban. Véres hullák tömege borította az út két oldalát, a környező mezőkön megriadt gazdálannak lovak száguldoztak, az útra pedig felemelt kezű, megadásért könyörgő vörös katonák tödültek. A kb. két századnyi lovaságból alig egy néhányan menekültek meg. Loszerét kilőve, két fogollyal tért vissza a német csapatokhoz, melyek adigra védelmi állást foglaltak el meucyonaluktól északra. A lovasdandárparancsnokságnak rádiójelelést adott le a történetéről, löszert vett fel az egyik kerékpáros géppuskás alakulatunktól és újra megindult az erdő felé vezető úton északi irányban. A németek gyenge egységei az út két oldalán követték, hogy a terephajlatokban esetleg megüszülő ellenséget összeszedjék. Merész zászlós két páncélgépcsoja alig ért oda, ahol az előbb az orosz lovaságot szétverte, midőn Merész erős motorzúgásra lett figyelmes s csakhamar egy vele szembeügő gépkocsiszlopot vett észre. Megállapította, hogy orosz gyalogságot szállító tehergépkocsik közelnek feleje s cca 30-40 méternyire megparancsolta a tüzelést, ami az ellenségnél éktelen zárvart okozott.

A mező kétoldalt újra megtelt ijedten menekülő vörös katonákkal. Az első husz gépkocsi vagy elpusztult, vagy leállt. A hávolabbiak igyekeztek megfordulni, hogy visszajussanak az erdőbe. Az ezekről leszállt gyalogság harchoz lejtőve délfelé nyomult előre. A géppuskák és a nehéz puská repeszgránátok nagy pusztítást vittek végbe a vörösökben. Már ügylészott, hogy a két magyar páncélos megint könnyűszerrel rendez borzalmas vérfürdőt a fejélesztelt orosz gyalogságban, midőn Merész zászlós észrevette, hogy az erdőből az úton két ellenséges harcokosi tör léte, erre kiadta az »állj, hátra« vezényszót és nehéz puskáival lötte az élen haladó vörös harcokosokat, mire ez a másikkal együtt letért az útról a terepre. A második vörös harcokosi ágyútűzzel viszsonozta a tüzet. Több lövés páncélgépcsoja közelében csapódott le és repeszdarabjai kivágták a periszkópokat. A hátsó vezető kénytelen volt erre a vezetősisakot felhúzni, hogy lássa az utat. Ekkor egy újabb orosz gránát közvetlenül az egyik hátsó kerék mellé vágódott be, repeszdarabjai megrognálták a kereket és Merész zászlós mellett a hátsó vezető. Toldi Ferenc ővezető egyik szemét kivágták. Toldi elájult és a páncélgépcsoi belerohant az árokba. Ez volt a szerencsésük. Mert a következő gránát a páncélgépcsoi mellett az úttestet szaktította fel. Ily módon kerülték el a feladatukat. A páncélgépcsoi első vezetője elfoglalta a sebesült helyét és kivezette a kocsit az árokból hátra a német vona-

lak mögé. Az orosz harcokosok abban a hiszemben, hogy nagyobb páncélos alakulatok elővédjével kerültek szembe, elmenekültek. Később tudódott ki, hogy ezek 22 tonnás harcokosok voltak. Mialatt a sebesültet leadta Merész zászlós a németeknél, parancsára a második páncélgépcsoi szünet nélkül lötte az út két oldalán előnyomuló orosz gyalogságot. A sebesült leadása után ő maga is vizsaszatért páncélgépcsoijával és mindaddig tűz alatt tartotta a mind ritkább sorokban támadó oroszokat, míg löszere el nem fogyott, mire visszavonult a németek mögé. A közben beérkező felriasztott gépesített alakulatok már nem kerültek érintkezésbe a Merész zászlós által szétvert oroszokkal, mert ezek fej nélkül menekültek vissza Golowanewsk felé, ahol az oda időközben beérkező egyik német hadosztály foglyul ejtette ezeket a 6. vörös hadsereg parancsnokával együtt. Csak az ütközet után derült ki, hogy Merész zászlós öntevékeny vállalkozása óriás jelentőségű haditett volt. A foglyok vallomásából kitudódott, hogy az ütközet helyétől 600 méternyire volt a 6. orosz hadsereg parancsnoka, aki a kitörést személyesen irányította. A legveszélyesebb helyzetben a legnagyobb hidegvérrel bocsátkozott harcba Merész a nagy túlerőben lévő ellenséggel szemben, sőt minden parancs nélkül kétszer is hátrahajtott löszerezért és öntevékenyen tört újból előre, hogy mindaddig, míg az erősítések beérkeznek a támadó ellenséget lekösse és le-

küzdje. Ha Merész zászlós idejében nem lép közbe, akkor az orosz erők könnyűszerrel átjuthattak volna a német vonalfejedet-gyalogság vonalán és a lovasdandárt megtámadták volna. Merész zászlós meglepetésszerű előretörése ezt megakadályozta.

Merész zászlós vitéz haditettéért soronkívül hadnaggyá lépett elő, kiérdemelte a Magyar Érdemrend Lovagkeresztjét a hadiszallagon a kardokkal és a német II. osztályú vaskeresztet. A honvéd vezérkar főnöke hivatalos jelentésében külön kiemelte Merész zászlós haditettét.

Kezdeményező, öntevékeny, a kínálkozó alkalmat kihasználó magatartás jellemezte Merész zászlós vitézi tetteit, midőn ellenséges túlerőre bukkan. Magyar becsülettel és kötelességérzettel áthatva hajította végre bátorszívű cselekedetét az ifjú tiszti.

Aki ismeri az umani hőst, dr. Merész Lászlót, a Nemzeti Bank szolnoki intézetének tisztviselőjét, az hőstettere emlékezve még nagyobb csodálatot és rokonszenvet érez eziránt a nyitlankintetű és végtelenül szerény, de hallatlanul kemény és önértékes kaposvári fiú iránt. Véreből az ősi somogyi virtus támadt fel ott az umani küzdőtérben.

Csodálattal tekintünk rá. Férfias szerme, szerénysége, ösmagyar tulajdonság és nem az életrelvalóság hiánya. A magyar ember azt tartja, hogy felesleges a szó ott, ahol beszélnek a tettek. Merész László vitézi tette pedig olyan, amelyről mindenkor beszélni fognak, amíg élnek e nemzet ősi katonai hagyományai.

Dr Antal István miniszter megjelenik a mai díszdoktoravatáson

A magyar jogászet színté valamennyi kitünősége részvesz dr Polner Ödön és dr Vladár Gábor honoris causa avatásán

Az egyetem ma ünnepel: fél 1 órakor a központi egyetem auljában honoris causa doktorává avatja ünnepi közgyűlés keretében a magyar jogtudomány két ősz mesterét, dr Polner Ödön ny. professzort és dr Vladár Gábor ny. kiriai tanácselnököt, az igazságügyminiszterium törvényelőkészítő osztályának főnökét.

Az ünnepi alkalomra Debrecenbe jön dr Antal István tárcanévküli miniszter, aki — mint ismeretes — jelenlegi megbízatása előtt sokáig az igazságügyminiszteriumban teljesített mint államtitkár szolgálatot. A díszdoktoravatáson az igazságügyminisztert vitéz dr Néray László miniszteri osztályfőnök, a kultuszminisztert dr Martonffy Károly miniszteri tanácsos képviseli.

A kolozsvári egyetem kiküldötte dr Buza László, a szegedi egyetemé dr Ferenczi István, Pécsről dr Vargha Dumján rektor érkeznek az avatásra.

Az orvos-javaslat tárgyalása a képviselőházban

A képviselőház tegnapi ülésén folytatták a városi, községi és körorvosokról, valamint az egyesített egészségügyi rendelkezések módosításáról és kiegészítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Ince Antal (Imrédyista) mint orvos foglalkozott a javaslattal, kitért az orvosok gazdasági helyzetére, majd szociális kérdéseket vetett fel. A javaslatot nem fogadta el.

Stitz János (MÉP) nagyszabású egészségügyiködex megalkotását sürgette. A városi, községi és körorvosokról szóló mostani törvényjavaslatot nagy haladásnak mondotta és ezért örömmel üdvözli. Kérte a zsidó orvosok számára a hadmentességi konjunktúraadó bevezetését, mert míg a keresztény orvosok a fronton vannak, addig a zsidó orvosok indokolatlan előnyhöz jutva meggazdagodhatnak.

Kranicz Raymund (Nyilaskeresztes Párt) a javaslattal részleteiben foglalkozott és kérte, hogy a körorvosok ne a közigazgatási hatóság, hanem a közveltenül a belügyminiszter, aztán a majd létesítendő közegészségügyi minisztérium alá tartozzanak. A javaslatot nem

fogadja el.

Gaál Alajos, az Erdélyi Párt vezér-szónoka hangsúlyozta, hogy az elmúlt 22 év alatt az idegen uralom idején azt látták, mihelyt betegség, vagy járvány volt a faluban, a magyar gyermekek száza estek áldozatul, mert nem volt aki gondoskodjék róluk. A magyar falu egészségügye azóta sokat fejlődött. A javaslat részleteivel foglalkozva kérte az orvosok fuvarkérdésének megoldását, hogy a lehető legjobb közlekedési eszközökkel látogathassák betegeiket. Kérte a veszélyességi pótlék kiterjesztését a falusi orvosokra. A törvényjavaslat többet kellene, hogy tartalmazzon a vérhaj, egyéb nemi betegségek és a tüdőbaj elleni hathatós küzdelemről. Tarthatatlannak mondotta, hogy a munkás és munkaadó pénze a társadalombiztosító intézetektől ne kerüljön vissza a gyógyszer és egyéb szolgáltatás útján a társadalomhoz. Szükségesnek látja felemlíteni a hiányosságokat, de bizalommal van a kormány iránt és a javaslatot a maga és pártja nevében elfogadja.

Mátffy Viktor (Kereszténypárt): A jövőben mindent meg kell adni, hogy az orvos elmeheessen a faluba és ne csak a

DEBRECZEN

4 OLDAL
1942 VI. 12.

letegekkel, hanem az egészségesekkel is törődjön és tevékeny részt vegyen a magyar jövő kialakításában. A zöldkeresztes intézményt fontosnak és értékesnek mondotta, amely a jövőben is nagy munkát fog végezni. A javaslatot elfogadja.

Az elnök félbeszakította a vitát és napirendi indítványt tett. Eszerint a Ház legközelebbi ülését pénteken délelőtt 10 órakor tartja és azon folytatja a ma félbeszakított vitát. A napirenden szerepel ezenkívül a kormány felhatalmazásának további meghosszabbítása.

A frontra induló szegedi honvédek

Az egyik szegedi honvédalakulat tegnap elindult a keleti harctérre. A harcban induló katonákat dr. Tóth Béla polgármesterhelyettes búcsúztatta, majd az egyházak lelkipásztorai kértek áldást zászlóikra. A fogadalmi téren lefolyt ünnepségen hatalmas tömegben vett részt a város lakossága, mely mindvégig lelkesen ünnepelte a honvédeket.

Jól sikerült a Kereskedelmi Középiskola érettségije

A Társulati Kereskedelmi Középiskolában a hét folyamán folytak az idei érettségi vizsgálatok. Ebben az esztendőben még a felsőkereskedelmi iskola végzett növendékei tettek érettségit.

A miniszteri biztosi tisztelet dr Koller György, kereskedelmi és ipari miniszteri titkár töltötte be. Tapintatos, körültekintő elnöksége maradó emléket hagyott úgy a vizsgázó növendékek, mint a vizsgáztató tanári kar lelkében. Az érettségi eredménye különben az alábbi részletezés szerinti eredménnyel zárult.

Jelesen érettek: Kurtán Sándor és Székely János. Jól érettek: Altmann László, Futó Antal, Jámor Lajos, Kiss János, Magyar Gábor, Nagy Dénes, Nagy Miklós, Vértessy Lajos. Megfeleltek: Arató Imre, Bánki Miklós, Barcza Lajos, vitéz Dávid Géza, Füleky István, Geszterédi István, Kapusi Mihály, Katz József, Komlóssy Pál, Kovács András, Lázár József, Lugosi Lajos, Majtányi János, Marosvölgyi László, Nagy Endre, Nagy Péter, Rácz András, Tóth István, Tóth Zoltán, Varsányi László.

A negyvenkét érettségire jelentkező tanuló közül tehát megfeleltek jeles, jó, vagy elégséges eredménnyel harmincan. Tizenketten két hónap múlva javító vizsgálatot tehetnek.

Csütörtökön délután 2 órakor hirdette ki az eredményt dr Koller György miniszteri biztos. Kihirdetés előtt megkapóan szép beszédet intézett az értesítőt tett ifjakhoz. Hangzottatta beszédében, hogy a mai időkben felfokozott jelentősége van a kereskedelmi és általában a gazdasági pályára készülő ifjak érettségijének. Ma, amikor szinte máról-holnapra kell átalakítani a kereskedelmet és általában a gazdasági életet keresztény vonalra, minél erősebb minél jobban felkészült szakemberekre van szükség. Sajnos, ezen a téren még erős hiányok vannak, a magyar ifjúságnak tehát arra kell törekednie, hogy ezt a hiányt erős szándékkal, törekvő szorgalommal, magyar hittel pótolják. Nem elég az, hogy keresztény valaki, a kereszténység munkát és több magyar teljesítményt vár minden lélekben keresztény magyar ifjútól. A hazának nem fél emberekre, nem gyatra készült segítő közgazdasági szakemberekre, de olyan magyarokra van szüksége, akik hitük és tudásuk legjavát állítják a nemzet gazdasági életének szolgálatába. A most letett érettségi csak első lépés az igazi munka felé, a nehéz és férfias feladatok most jönnek, de ezeknek a feladatoknak csak az tud megfelelni, aki akar is dolgozni és készütsége után tud is.

Ennek előrebocsátásával vegyék kézbe az érettségi bizonyítványt és ennek szemellett tartásával álljanak be nehéz időkben a magyar gazdasági életnek szolgálatába.

Az érettségit tettek különben annak idején önként jelentkeztek a legelső maturándus diákok között katonai szolgálatra és most, amikor letették a vizsgát, hazafias kötelességüknek is eleget akarnak tenni a katonai szolgálatban is

HIREK

"DEBRECZEN"

szerszámgyártó, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Pikabérház.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P., negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznapon 13 fillér., vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass

Orvógyógyászati éjjeli szolgálata június 6-án reggel 8-tól, 13-án reggel 8-ig: „Nap” Piac u. 1. telefon: 23-73. — „Aranyegyszarvú” Kossuth u. 8. telefon: 24-96. — „II. Rákóczi” Miklós u. 55., telefon: 23-43. — „Sztankay” Szent Anna u. 64. telefon: 25-58.

Diakonissza

Utolsó nesz kél
Válságos éjbe!
Fehér kezemnél
Betegemnek béke,

Fülem csak figyel,
Mint nyög sebében.
Sugó. Oh, mi kell?
Zuhál gyötrelmében.

Fölbe hajlom
S ez remény szála,
Hitem sugallom
Alélt mivoltába.

Első fényjel kél
Virradó éjbe!
Alszik. Pihog. Él!
Agyán ül a béke.

Hegyaljai Kiss Géza.

— Kormányzó Urunk Ótóméltósága szünetelt napján, június 18-án délelőtt 8 órakor a Nagytemplomban hiteladó és könyörgő, ígéhirdetéses istentiszteletet tart a debreceni református presbitérium elnöksége.

— Az erdélyi nyereményközlönyből tízmilliót adott a kormány úépítésére. A fogantatáslandó közmunkák sorában az úépítések állnak első helyen, ezek között is a bekötő utaké. Kolozsvár környékén, Bihar megyében, a Maros vidékén és Besztercenaszód környékén kell minél előbb megindítani. Az érdekeltektől a kormány 10 milliót folyóított is a költségekre.

— Búcsú a csapókeri róm. kat. templomban. Június 14-én lesz 6 éve annak, hogy nagymélt. és főt. dr. uzbóczy Zadravecz István ny. tábori püspök a csapókeri róm. kat. templomot Jézus szentséges szíve tiszteletére felszentelte. Ez alkalomból nyolcadot tartunk. Pénteken, június 12-én reggel 7 órakor nagymise, délután 5 órakor litánia a legméltóságosabb Oltáriszentség kitételével. Minden nap — a nyolcad alatt — délután 5 órakor litánia. Vasárnap, június 14-én délelőtt 9 órakor szentbeszéd, utána nagymise oltári szentségkitételrel. Június 19-én — a nyolcad utolsó napján — reggel 7 órakor litánia oltáriszentségkitételrel. Vasárnap, június 14-én a szentbeszédet dr. Vass Péter piarista tanár mondja.

— Ma térzene a Déri téren. Ma, pénteken délután fél 7 órától 8 óráig a m. kir. „Bocskay István” 11. hadüezred fúvószenekara Jakó Dezső hadtestkarmester vezényletével kedvező idő esetén a Déri téren térzenét tart a következő műsorral: 1. Gluck: Iphigénie Aulis-ban opera nyitány. 2. Grieg: Tavasszal. 3. Sinding: Tavasz zsongás. 4. Puccini: Részletek a Pillangó kisasszony c. operából. 5. Brahms: 7. és 2. magyar tánc. 6. Lehár: Arany és ezüst keringő. 7. Schubert: Katona-induló. (Es-dur). 8. Jakó: Katona-induló. Kedvezőtlen idő esetén a térzenét vasárnap délelőtt fél 12 órától fél 1 óráig tartja meg a zenekar.

— A szerb állami tisztviselőket esak betegség esetén szabadsággaladják. Az intézkedés oka az, hogy biztosítani akarják a hivatalos munkák zavartalan menetét.

— Hóhullám és sáskavész lépett fel Bulgáriában. Várva tartományban több órán át szüneteltetni kellett a vonatok közlekedését az átvonuló sáskafelhők miatt.

Könnyítések a városi fa vásárlásánál

Lapunk vasárnapi számában szóvaléttük azokat a kifogásolandó állapotokat, melyek a városi fa vásárlásánál teremtődtek.

Örömmel vettük most tudomásul, hogy illetékes helyen máris intézkedés történt legalább a torlódás elkerülésére. Erre enged következtetni az alábbi hivatalos hirdetés.

HIRDETMÉNY

Értesítjük a t. vásárlóközönséget,

— Nagy Lajos városi m. kir. állatorvos Csapó u. 8. alól Lorántffy u. 13. szám alá költözött, ahol mint gyakorló állatorvos készséggel áll a gazdaközönség rendelkezésére. Telefon: 13-61. sz.

— Mi jár az OTI-tól a hadbavonult hozzátartozóinak. Illetékes hely felvilágosítása alapján a katonai szolgálatra bevonult, OTI-nál biztosított alkalmazottat rendes kijelentőlapon kell kijelenteni és a megjegyzés rovatban azt kell feltüntetni, hogy a biztosított katonai szolgálatra való behívása miatt hagyta el munkahelyét. A hozzátartozók az OTI által nyújtandó szolgáltatást hat hónapon át vehetik igénybe abban az esetben, ha a bevonult munkás a bevonulást megelőző egy évből legalább hat hónapig volt biztosított. Ha az utolsó hat hónapból két hónapig volt biztosítva, akkor az OTI szolgáltatása három hónapig tarthat.

— Növendékhangverseny a zeneiskolában. A zeneiskola szombaton este 8 órakor rendezi VIII. nyilvános hangversenyét az intézet hangversenytermében felsőbb osztályú növendékeivel. Jegyek ingyenesen igényelhetők naponta délelőtt 9—1-ig és délután 3—6-ig Vár-utca 1. szám alatt. (Telefon: 23-96.)

— Az olasz hivatalos lap lörvényerejű rendeletet közöl, amely háromszorosára emeli mindazokat a büntetéseket, amelyeket az élelmiszerhamisításokra állapítottak volt meg. Halálbüntetést ír elő a rendelet azokra, akik kórokozó baktériumok terjesztésével járványt okoznak, vagy élelmiszerkészleteket megmérgeznek. 25 évi börtön a büntetés az árufelhalmozásnak, vagy a hamis élelmiszerjegyek forgalombahozóknak.

— A Dóczy polgári intézetben 1936—37. évben végzett növendékek 1942 június 14-én délelőtt fél 10 órakor találkoznak a Dóczy udvarán.

— Érdekes arany karkötő órát lopott besurranó tolvaj Gombos Istvánné szül. Lakatos Ilona Borz-utca 15. szám alatti lakos, földbírtokos nejétől. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

— A háztartási tanfolyam záróvizsgáját ma délután fél 4 órai kezdettel tartja a MANSZ Piac-utca 36. szám alatti helyiségében. Vizsga után a tanfolyam háztartási és kézimunka kiállítását a földművelésügyi miniszter küldötteje megnyitja a tanfolyam Szent Anna-utca 7. szám alatti helyiségében, ahol az díjtalanul megtekinthető.

— Statáris bíróság elé kerül a gyújtogató rablógyilkos. Dávid Dezső 33 éves battonygyarmati földműves behatolt özv. Szalay Mártonné lakásába, ahol lopni akart. Az asszony tettenérte, erre Dávid fejével agyonütötte. A tett után felgyújtotta a házat és a szomszéd pajtát is. A tüzet gyorsan eloltották és a gyilkost rövidesen elfogták. A csendőrök Kaposvárra vitték, ahol rögtönfőltő bíróság vonja felelősségre.

hogy a tűzifavásárlás megkönnyítése érdekében folyó hó 12-től kezdve Arany János-utca, Ferenc József-út és Csapó-utca által meghatározott vonaltól keletre lakók a városi faraktárból, nyugatra lakók pedig a nagyerdői faraktárból szerezhetnek be tűzifát. A nagyerdői faraktárba szóló utalványokat a városházán a házipénztárban kell kiváltani.

Városi faterlep.

— Dr. Scherfel Géza egyetemi tanársegéd halála. A Schäfer-Legányi alapítvány intézősége ezúton hívja fel az alapítvány árvait és hozzátartozóit, hogy az alapítvány orvosának pénteken, f. hó 12-én este félhét órakor a Köztemetőben végbemenő végtisztességén lehetőleg teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Hasonló kéressel fordul a Szepeai Szövetség elnöksége tagjaihoz.

— Az ankarai perben június 17-én hirdettek ítéletet. A két szovjetországi vádlott tegnap mondotta el védőbeszédét.

— Bulgáriában tilos a baromflavágás október 1-ig. Ezenkívül kötelezték a falusi lakosságot arra, hogy gazdaságának nagysága szerint bizonyos számú baromfit tartson.

— A budapesti gyárak egy napi munkabért fizetnek ki annak a munkásnak, aki a Vöröskeresztnek vért adott. A budapesti gyárak hirdetőtábláján az elmúlt napokban érdekes közlés jelent meg a munkások részére. A vállalatok bejelentették, hogy azoknak a munkásoknak, akik igazolják, hogy a Vöröskeresztnek vért adományozták és vérvétel megtörtént, munkabérvesszeség címén egy napi munkabért térítés gyanánt kifizetnek. Ezt az akcióit az iparügyi miniszter indította el, arra való tekintettel, hogy a Vöröskereszt az önkéntes jelentkezőknek kártérítést fizetni nem tud. A gyárakkal a Magyar Munkaadók Központja közölte a miniszter intencióit és a vállalati vezetők szokott hazafias lelkesedéssel és szociális megérzéssel karolták fel az akcióit.

— Álkulesos betörés a Zrínyi-utca. Végvári Sándor eszmadéja Zrínyi-utca 11. szám alatti lakására álkulesossal behatolt ismeretlen tettes és két dunnyhat, lepedőket, valamint más ágyneműt és ruhaneműt lopott 200 pengő értékben.

— Az adagolt vaj súlyhatára a kereskedői forgalomban. A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara még folyó évi április hó 1-én közölte az érdekeltekkel, hogy a közellátásügyi miniszter az adagolt és tömbvaj súlyhatárának meghatározása tárgyában rendeletet adott ki, amely szerint az adagolt vajra megállapított árak csupán a 10 dekás, valamint az annál kisebb csomagolású árunál számíthatók fel. A 10 dekánál nagyobb súlyú csomagolt vajt tehát csupán a hivatkozott rendeletben a tömbvajra megállapított árak számíthatók fel. A közellátásügyi miniszter legújabb leirata szerint a fenti rendeletet oly módon kell értelmezni, hogy legfeljebb 10 dekás csomagolású adagolt vajra megállapított ár kizárólag csak a gyári (üzemi) csomagolású adagolt vajnál érvényesíthető, ellenben nem vonatkozik ez a rendelkezés a kereskedők által tömbből kimért csomagolt 5—10 dekás vajra, mert ennél kizárólag a 120.000—1941. Á. K. számú rendelet 77. §-ában megállapított tömbvaj ára érvényesíthető.

DEBRECZEN

5. OLDAL.
1942 VI. 12.

Valamennyi diáktársaság alkiséri utolsó útjára az életmentés közben vízbe fulladt Falussy Bertalan

Falussy Bertalan tragikus halála ügyében a hatóságok a tegnapi napon befejezték a szükséges intézkedéseket és a kir. ügyészség dr. Berényi István tisztiorvos jelentése, valamint a csendőrségi jelentés alapján megadta a temetési engedélyt.

A temetés ma délután fél 6 órai kezdettel lesz a köztemető ravatalozójából és a tragikus véget ért tehetséges maturodust utolsó útjára dr. Hegyi Ferenc piarista tanárnak, Falussy Bertalan osztályfőnökének vezetésével alkiséri valamennyi diáktársaság.

Fontos rendeleteket s kamarai felterjesztéseket

tárgyalt a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara kereskedelmi véleményező bizottsága.

Az ülésen megjelent Kontsek László a Kereskedői Társulat elnöke, Takaró Gyula a Tébe elnöke, Balogh Gyula dr. a Baross Szövetség örökös elnöke, Radnai Márton a Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesületének elnöke, Benyáts Emil áruháztulajdonos, Nagybakay Antal és dr. Kontsek Miklós nagykereskedők.

Dr. Harsányi Imre ügy. titkár üdvözölte a megjelenteket s az előadók ismertetésében megvitásra került a legújabb fontos rendelet végrehajtásával kapcsolatban felmerült nehézségek kiküszöbölése, továbbá igen értékes kamarai felterjesztések, amelyek közül különösen ki kell emelni azon *szociális irányú felterjesztést, mely szerint minden cég köteles a hadbavonult alkalmazottait hónap végéig kifizetni, ezen összegeket a hadbavonultak, illetve családtagjaik segélyezésére szolgálnak, azonban a város ez után is kiveti a kereseti adót, így e segélyezésre szolgáló összeget lecsökkenti. Ezért kéri a Kamara a pénzügyminisztert, hogy mentesítse a kereseti adó alól ezeket az összegeket, mely összegek a kamara véleménye szerint nem is tartoznak kereseti adó alá, de ha a pénzügyminiszter szerint az eddigi rendeletek értelmében adóköteles összegek volnának is, akkor mentesítse ezen összegeket a kereseti adó alól. Ugyancsak felterjesztésben kéri a kamara azon eljárás megszüntetését, mely szerint a kereskedelmi alkalmazottaknak a cég részéről beszerzési áron adott áruk után is ki akarják vetni az alkalmazottak kereseti adóját, holott ugyanakkor az állami tisztviselőknek az állam, a városi tisztviselőknek a város adhat kedvezményeket, méltányos az, hogy a kereskedelmi alkalmazottaknak a munkaadó cég is némi kedvezményt adhasson.*

* A kollégiumi „Horthy Miklós” gyakorlóiskola V., VI., VII. és VIII. osztályaiba folyó hó 11-én és 12-én 8—12 óráig lehet beiratkozni. Tanfolyam-kezdés október 1-én.

* Beiratkozás a társulati kereskedőtanonciskolába. Az évközben szerződött tanulók, akik iskolába nem jártak, haladéktalanul iratkozzanak be. Akik iskolába jártak június 18., 19., 20-án és 22., 23-án délelőtt iratkozzanak be az 1942—43. iskolai évre.

— Nagy tűzvész pusztított Rio de Janeiroban az „Industria” gyárban, mely vegyipari anyagokat állított a brazil hadseregnek és egy olajraktárban. A tűz okát még nem tudták megállapítani.

— Az Osztalysorsjáték tegnapi húzásán 50.000 pengőt nyert: 30690. 15.000 pengőt nyert: 46991. 10.000 pengőt nyert: 30379 70299. 5000 pengőt nyert: 31651. 3000 pengőt nyert: 49765. 2000 pengőt nyert: 29494. 1000 pengőt nyert: 39148 86313 22787. 500 pengőt nyert: 6295 24000 19261 39728 48649 47608 94442 96317. 300 pengőt nyert: 1851 2874 6054 19790 25594 309947 53770 56495 59224 62309 66602 67646 67706 75013 82762 83922 87099 97437.

Gazdag Cirkusz

Ma pénteken nagy díszelőadás fél 9 órakor különleges műsorral Szombaton délután 5 órakor katonák és hozzátartozóik részére mérsékelt áru előadás, fél 9 órakor rendes helyárakkal. — Jegyek a pénztárnál egész nap válthatók.

GYÁSZROVAT

Ifj. Falussy Bertalan, a piarista gimnázium felsőkereskedelmi iskolájának maturandusa, 22 éves korában elhunyt. Temetése pénteken félhat órakor lesz a 2 B) ravatalozó teremből. Lakás: Margit-utca 16. — Gebauer-cég rendezi. Szarka Péter 52 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap 5 órakor lesz a 3-as ravatalozó teremből. Lakás: Erzsébet utca 41. Gebauer-cég rendezi.

Dr Scherfiel Géza tanársegéd, a kítűnő fogász meghalt

A debreceni stomatológiai klinikának gyásza van: egyik legkitűnőbb tagja, dr. Scherfiel Géza tanársegéd 36 éves korában hosszas betegség után meghalt. A kítűnő képzettségű, biztos kezű fogász a betegek és az orvoskollégák körében egyformán a legjobb nevet és a legteljesebb megbecsülést vívta ki magának. Tudományos téren különösen a fog tömésére szolgáló fémek hatásának vizsgálata kötötte le érdeklődését. Huzamosabb ideig tartózkodott a céliből Németországban, az esseni Krupp műveknél tanulmányozva a speciális új fogtömésre alkalmas fémeket. Az utóbbi hónapokban súlyosan megbetegedett és betegségéből nem talált gyógyulást.

Kedves jelenet a Pacsirta-utcai elemi iskolában

Megkapóan kedves jelenet ragadta meg a jelenlévő szülők és ifjúság lelkét tegnap délelőtt a Pacsirta utcai református elemi iskola IV. osztályának évzáró vizsgáján.

A vizsgán, mint a ref. egyház iskoláztatói tagja megjelent dr. Reke Gusztáv, Debrecen városi tisztifőgyőse és mikor a feleletek leperceket s a vizsgai jutalomkönyvek kiosztására került a sor, kedveshangú, megragadó beszéddel fordult az első jutalmazott, Kovács Lajos IV. osztályú tanulóhoz.

Elmondotta dr. Reke Gusztáv tisztifőgyész, hogy ezelőtt 40 évvel ebben az osztályban vizsgázott egy szegény gyermek, aki a vizsgán jutalomkönyvül kapta Petőfi Sándor összes költeményeit.

— Most neked adok át hasonló jutalomkönyvet — mondotta dr. Reke Gusztáv — emlékeztetve arra, hogy Debrecen református iskoláiban éppúgy, mint az ország többi hasonló intézetében, soha nem lettek különbséget szegény és gazdag gyermek között, mindig csak a képességet nézték, csak a tehetséget jutalmazták. Az a kisfiú 40 év előtt én voltam és négy viharos évtized táulatából is boldogan emlékeztem vissza tanítóimra. Soha nem fogom elfelejteni az ő farradozásukat, az iskola és egyház mindnyájunkat körülölelő szeretetét.

E szavak után dr. Reke Gusztáv Petőfi összes költeményeit nyújtotta át a boldogságtól kipirult arcú, meghatótt kisfiúnak. A szép, subjektív élményből fakadó beszéd mély benyomást tett a hallgatóságra, a tanulókra és szülőkre egyaránt.

Szendy István igazgatótanító, aki a gyermekek feleleteit a vizsgán felvette, mondott ezután záróbeszédet. Megköszönte dr. Reke Gusztáv jóleső megemlékezését a tanítóság munkájáról. Példát mutatott szavaival a gyermekeknek, hogyan viselkedjenek iskolájukkal és egyházukkal szemben.

— Óriási sáskafelhők órákra megállították bolgár vonatokat. Hirtelen hóhullám tört be Bulgáriába és különösen az ország északkeleti részét sújtja, ahonnan károkat is jelentenek. Többek között Várna tartományban több órára szüneteltetni kellett a vonatok közlekedését az átvonuló sáskafelhők miatt.

Mész

darabos és oltott állandóan kapható

Lukács Vilmos

és Testvére, Károly Ferenc-
út 3/b. — Telefon: 23-08.

Megindult a küzdelem a Nagyerdőt és a Köztemető fáit pusztító hernyóveszedelem ellen

Egyik olvasónk szövéttette azokat a már-már szinte tűrhetetlenné váló állapotokat, amelyek a Nagyerdőt és a Köztemetőt szinte elborító hernyóinvázióval keletkeztek és rámutatott azokra a mérhetetlen károokra, amelyet eddig is okoztak. A városi kertészethez és a Köztemető gondnoki hivatalához fordultunk felvilágosításért s mindkét helyen megnyugtató választ kaptunk. Az irtó hadjárat megkezdődött. Nikotin arzén kombinációval permetezik a növényzetet s a szakmunkások egész seregét foglalkoztatják.

Mint Bakos városi kertész mondja, a védekezés meglehetősen nehéz. A megelőzést a környező erdőterületeken már az erdőhivatalnak kellene kezdeményez-

ni. Nehéz a pusztítás azért is, mert a hernyók vándorolnak, a letarolt helyeket otthagynak. A mérgezéssel, illetve permetezéssel való védekezés sem kielégítő, mert a magas fák teljes rovarlalanítása lehetetlen. A védekezés hatásos módja még a gubózó hernyók összegyűjtése és megsemmisítése s a fák törzsének kátrányozása.

— A magunk részéről mindent megteszünk, hogy értékeinket megmentsük, fejezte be nyilatkozatát Bakos kertész.

A gyors közbe lépés indokolt is volt, mert különösen a Köztemetőben súlyosak a károk. A tölgyeket a hernyók valószínűleg lelegették, sőt a mangoniásóvényt és újabban a fenyőket is kikezdték.

Megunta életét egy 19 éves leány és marólugót ivott

Juhász Ilona 19 éves leány, Diófa-utca 35. szám alatti lakos tegnap délután lakásán nagymennyiségű lúgkóddal megmérgezte magát. Esméletlen állapotban lakáltak rá és értesítettek a mentőket, akik a belgyógyászati klinikára szállították. Állapota súlyos és még nem tudták kihallgatni. Ismerőseinek azonban gyakran mondotta, hogy megunta életét és öngyilkos akar lenni, valószínűleg tehát ezért követte el végzetes tettetét.

* A Zenekedvelők Köre június hó 17 napján délután 6 órakor tartja ezévi közgyűlést a viteli székházban (Bethlen-utca), amelyre minden bérli tagot ezúton hív a kör vezetősége.

— Évzáró ünnepély az Olasz Kultúr-intézetben Az Olasz Kultúr-intézet 13-án szombaton délután 6 órakor tartja évzáró ünnepélyét. Az intézet azonban továbbra is nyitva marad és a könyvtár rendelkezésére áll a tagoknak a hivatalos órák alatt.

— Egy hittanár autóbalesete Budapesten. Az Alagut-utca és az Attila-utca sarkán dr. Halmos Béla 49 éves r. kat. hittanár személyautója összeütközött egy teherautóval. A személyautó felborult és a hittanár súlyos zúzott sérüléseket szenvedett. A mentők az egyik szanatóriumba vitték.

— Nemzetgyalázás, ha nyegle, tiszteletlen magatartást tanúsít valaki a Hímnusz éneklése alatt. Tavaly júniusban ifjú Haberfellner György társával együtt részt vett egy ünnepi szentmisén, amelynek végén az ünnepi közönség a Hímnusz énekelte. Eközben Haberfellner tüntető módon hangy testtartással egy pad ülésének támaszkodott, majd kezét hátul összefonva, izgett-mozgott. Botránykeltő magatartása miatt a győri ügyészség nemzetgyalázás vétségé címén vádat emelt ellene és a győri törvényszék ötös tanácsa két heti fogságra ítélte.

— Az ügyészség súlyosbítás végett semmisségi panaszt jelentett be. Így került az ügy a Kúriára, ahol dr. Kovács Péter koronaügyész helyettes az ügy tárgyalásán hangsúlyozta, hogy a vádlott, mikor a Hímnusz éneklése közben tüntetőképpen szembehelyezkedett azzal az általános szokással, hogy a Hímnusz hallatára tiszteletadás képpen a jelenlévők vigyázz-állásban legyenek, olyan vétséget követett el, mely két heti fogsázzal nincs megtorolva. Súlyosbító körülmény a vádlott büntetést előlelete és hogy cselekményét templomban, botránykeltve követte el. A kúria Haberfellner büntetését háromhónapi fogsázzal emelte fel.

— Istentiszteletok ideje az ort. ltr. templomban. Péntek d. u. 8.28, szombat d. e. 8. d. u. háromnegyed 6 órakor. Szombat kezdete 8.18. kimenetele 9.30 órakor.

— Zsidó istentiszteletok. A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletok rendje június 12—19-ig: Pénteken este mindkét templomban fél 9, szombaton reggel 7, délelőtt a Kápolnási-utcában (ifjúsági) fél 10, a Deák Ferenc-utcában 11, délután a Kápolnási-utcában (ifjúsági) fél 4; mindkét templomban fél 6, a fel-nötteknek, este 9.25. Kőznapi reggel mindkét templomban fél 7, este 9, jóm kippur kátán vasárnap a Kápolnási-utcában déli 1, a Deák Ferenc-utcában este fél 9 órakor. Hítszónoklat: szombaton délelőtt a Kápolnási-utcai templomban az iskolánk tanévzáró istentiszteletén. Rabbiság.

Nagy sikerrel játszik Debrecenben a Gazdag cirkusz

A debreceni közönség részéről már régi kedvencként fogadott Gazdag cirkusz napról-napra nagy siker mellett játszik Debrecenben. A cirkusz romantikája állandóan szépszámu közönséget vonz az előadásokra, melyek valóban rendkívül érdekesek. Különösen kimagaslóak a bravuros tovaszmutatványok, remek a láblabda-ésszöngörködés, szemkáprázlaton ügyes a riff kabil csoport akrobata száma, melyet percekig tapsol a közönség. Nagyon tetszik a közönségnek a »Kádár contra Kerekes« film-ből ismert kulyacsport, a trapéz-szám, de minden egyes mutatvány megérdemli a közönség elismeréseként kirobbanó tapsvihart.

Külön meg kell emlékeznünk Collini ragyogóan egyszerű bűvészműtatványairól, melyhez hasonlót Ufferini óta nem láttunk. A világhírű bűvész, aki bejárta egész Európát, Amerikát, polgári nevén Simkó János, édesapja az egyik kassai középiskola igazgatója volt és ómaga 33 éve működik ezen a pályán, melynek művészetét egy olasz bűvésztől sajátította el, több uralkodó különlegesét viseli nagyszerű produkcióiért. Mutatványai jelenik a Gazdag cirkusz »nagy száma«-it.

— A közellátási miniszter rendeletet adott ki, melyben a textilközpont fenntartási költségeiről intézkedik. A rendelet kivonatolva ismertető közlemény miatt több félreértés keletkezett. Az első félreértésre az adott alkalmat, hogy a közlemények szerint a befizetett összeg felét a kereskedők, iparosok viselik, az összeg másik fele pedig a vevőre hárítható át. Vevők alatt ugyanis itt nem a fogyasztóközönséget kell érteni, hanem például a gyártól vásárló kereskedőt, vagy iparostól vásárló fel-dolgozót, szóval elsőkézből vásárló kereskedőt, vagy iparost, aki viszont ezt a hozzájárulást a tőle vásárló, tehát másodkézből vásárló terhére nem számíthatja fel. Végül a rendelet kizárólag azokra az árakra vonatkozik, amelyek a rendelet megjelenése után kerülnek a gyárból forgalomba, illetőleg vámolják el őket. A közvetlenül érdekeltok a napokban részletes tájékoztatást fognak kapni.

— Tábortűz a honvédkórházban. Az Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Önkéntes Nemzeti Munkaszolgálat női vezetőképző tanfolyamának hallgatói, jólsikerült tábortűzi előadást rendeztek a Jurányi-úti honvédkórházban. Sass Katinka tanfolyamhallgató közönséget a sebesült katonákat. Ezután megkezdődött a változatos, magyaros műsor-számokkal telt előadás, melybe a katonák is belekapcsolódtak és énekeltek együtt a szebbnél-szebb magyar nótákat. Majd a tanfolyam hallgatói ki-oztatták a sebesültek között a szalag-gal átkötött kis ajándékcsomagokat, melyeket egy napi zsoldpénzükből vásároltak.

— Az olasz ifjúság vezetői csütörtökön megérkeztek Budapestre, ahol a Keleti pályaudvaron az ifjúság országos vezetője, a leventék országos elnöke és a társadalmi sport- és testnevelés vezetője fogadták. Az üdvözlés után az olasz vezetők elvonultak a leventék díszszázada előtt, majd a Margit-szigeten levő Palatinus szállóba hajtottak. Este tisztelő látogatást tettek az ifjúság országos vezetőjénél, majd pedig a honvédelmi miniszter vendégei voltak.

FILM

VIGSZINHÁZ. „A vén lény“. Az az amerikai film, mely méltán tarthat számot érdeklődésre, mert megrázóan érdekes meséje egy olyan életre hívja fel a figyelmet, mely élet sok-sok változatban, de azonos megnyilatkozásban a világon minden népnél ezírel van. Erdekes, változatos. A kisérő műsor friss híradója a legújabb cseményekről számol be.

A Mester-utcai Egyházzész Női Körének fagyaltdélutánja

A Mester-utcai egyházzész női köre szépen sikerült fagyaltdélutánt rendezett. A délután keretében magasszínvonalú számok kerültek előadásra. Nagy sikere volt Nyilas László kántortanító énekszámainak, melyet Zsádon Antal kísért, Orszó Klára finom, bensőséges szavata, Solymossy József bárándi lelképíztér mindvégig lebilincselően élvezetes felolvasása és Gönczy Vilminak Zsádon Antal kísérelte mellett előadott énekszáma nagy sikert aratott.

— Aradon csökkentették a kenyéradagot. A város közellátási hivatala rendeletet bocsátott ki, amely szerint június 5-től kezdve a személyenkénti kenyéradagot napi 300 grammról 250 grammra csökkentette. A nehéz testi munkát végző személyek továbbra is kettős adagot kapnak.

— Börtönbüntetéssel végződött kaland. Melcer Lajos budapesti textilkereskedő megismerkedett egy 18 éves, leánnyal, aki néhány nappal előbb a rákospalotai javítóintézetből szökött meg. A kereskedő azt ajánlotta a csinos leánnyal, lépjen az üzletébe és segítsen neki az árusításban. A leány el is fogadta az ajánlatot, de megmondta hogy a felügyelő kijátszásával megszökött a javítóintézetből. Melcer ennek ellenére magához vette, közös lakásba költözött vele, ruhákat vásárolt a leánnyal, de nem a saját neve alatt, hanem álnéven jelentette be. Két hónapig laktak így együtt, amikor a javítóintézet hivatalos közgeje váratlanul megjelentek Melcer üzletében a leányért. A kereskedő azonban az üzlet hátsó ajtaján kiszökött, majd tiltakozva utasította el a javítóintézet embereit, hogy nála a leányt ne keressék. A leány azonban ennek ellenére is kézrekerült és Melcer ellen bűnvádi eljárás indult szökött fogoly menekülésének lehetővé tétele miatt. A budapesti törvényszék foglaltszököttéért másfélévi börtönrre ítélte. Fellebbezés folytán az ügy a tábla elé került, ahol a vádlott büntetését nyolchónapi börtönrre mérsékeltek.

— Árdragításért elítélték a budapesti cukrászpartestület elnökét. Spelter Henrik, Erzsébet-körút 40—42 alatti cukrászmester, a budapesti cukrászpartestület elnöke, árdragítás miatt került a vádlottak padjára, mert a teasüteményt a megengedettnél drágábban adta. Szűcs egyesbíró jogerősen ezer pengő pénzbüntetésre ítélte.

— 75.000 vagon tűzifa várja a Székelyföldön a Szeréfalva—Déda közti vasútvonal megnyitását. Marosvásárhelyről jelentik: A Székelyföldön legújabb megállapítások szerint körülbelül 75.000 vagon tavalyi, sőt kétéves vágású olyan tűzifa van, amelyet a szállítóeszközök hiánya miatt nem lehetett eddig piacra hozni. Ez a nagy mennyiség a Szeréfalva—Déda közötti vasútvonal megnyitását várja. Tekintve, hogy ez a vasútvonal az ősz folyamán készen lesz, ez a tűzifa mennyiség rögtön piacra kerülhet, annál is inkább, mert a MÁV igazgató-sága már kész tervvel várja azt a napot, amikor Csíkszeredától Budapestig ugyanaz a vagon átrakás nélkül fuhat.

— Két méternél nagyobb harsását fogtak Horvátországban. A Dráva egyik holt ágában Moslavinánál Lakatos Lajos horvátországi magyar halász egy 215 cm. hosszú harsást fogott, amelynek súlya 65 és fél kiló volt.

— A Magyar Dolgozók Országos Hivatásszervezet debreceni szervezete, f. hó 13-án, szombaton este 7 órakor tartja évi rendes közgyűlését, az Ipartestület, Simonffy-utca 1 C. sz. alatti székházának dísztermében. A közgyűlésen megjelenik és beszámolót mond Vida István, a Hivatásszervezet országos főtitkára is.

Csak egy mosolyt

Szerdai számunkban »Füüdökultúra és bawültemen!« címen megjelent közérdekű cikkünkre a »Debrecei Újság—Hajdúföld«-ben a következő vezércikk jelent meg:

AZ ELŐKELŐ IDEGEN

Álarcába rejtözve liberális oldalról újból furcsa leckéztetésben részesül Debrecen város vezetősége. Ezúttal a fedett uszoda ominózus használhatatlansága és a strandfürdő építési és napozó épületének kényesztű bezárása, illetve az ideiglenes öltöző épület emelése miatt. Hasonló piszkálódások és óvatossággal körülrít gyengéd célzások a közönség felé elég gyakran felbukkannak még most is azokban a berkekben, ahol a város vezetősége elleni támadások még nem is olyan régen napirenden voltak. Természetesen ezeknek az elégedetlen hangoknak a tónusa ma lényegesen enyhébb és csendesebb, mint évekkel ezelőtt, de megtévesztő hatásuk — ha azokat szélesebb körben terjesztik — kétségtelenül ma is érvényesülhet a közönség egy részének a körében. Szükséges tehát, hogy ferde beállításoknak, bárhonnai eredetnek azok, a hitelképességét megfelelő értékre szállítsuk le.

Ezúttal egy »előkelőnek« jelzett fővárosi vendég névtelenségébe burkolózva arról olvasunk glosszákat, egyrészt gunyoros modorban, de ugyanakkor a túlzott lojalitás magyarázgató és mentegető vállvergető fölényeskedésével, hogy maholnap tízéves jubileumát fogják megtartani a fedett uszoda bezárásának s mintha szándékosan éktelenítette volna el a strandfürdő telepet a város vezetősége az ideiglenes öltöző-épület felállításával. Ha szó nélkül maradna ez a beállítás, bármilyen fejlett technikával igyekeznek is a lokálpatriotizmus émelgős szószával körülötenni, lényegük mégis csak az hámozható ki belőle, hogy a mai városvezetés az oka mindennek. Nem igyekeznek új gyógyszállót, új fedettuszodát, új strandfürdő épületet emelni, sőt ha egy valódi idegen hallana ilyen beállítást, egészen gyanútlanul mindjárt a város mai vezetőségét okolhatná a fedett-uszoda gyászos omladékká silányulásával, a strandfürdő öltözőjének elporladásával. Holott Debrecenben mindenki világosan tudja, hogy mindezekben a kényesztű körülményekben a város mai urainak egy fikarcnyit részük sincs. Legfeljebb a gond és a keserűség jutott a számukra, hogy az annak idején villámépítkezéseknek hirdetett alkotások közül például a fedettuszoda alig érte meg épségben fennállításának néhány esztendősi jubileumát és a másik strandépület sem jubilálhatott talán még tíz esztendő sem.

Ezek a tények nem beszélhetők el és nem mérülhetnek el a feledés homályába és éppen ezért kár a mai nehéz időkben megolvasni rejtett célú és körülményes hangulatalkításra is felhasználni. Inkább megértést és méltánylást érdemel a város vezetősége, hogy annyi fáradságos munkával és utánajárással igyekeznek az annak idején végtelenen elhibázott strand építkezés ügyét — amennyire a körülmények engedik — a helyrehozhatatlan hibák után tűrhető megoldáshoz segíteni.

És mert így áll a helyzet, feltétlenül jogos gyanakvással kell fogadni már magát azt a feltalálási módot is, hogy egy előkelő idegen kesereg tájékoztatásában a nagyérdemű fürdőtelep lát, szöveg mostohán kezelt sorsa felett. — Mert ha valóban egy előkelő komoly tényezőtől eredményezték ezek a »pripócsi és szehasonlításra« alkalmas adó kijelentések, akkor az az érzésünk, hogy az illető úr hamarabb megtalálta volna az összeköttetést a város hivatott vezetőivel, mint például egy tereferelő asztaltársasággal és nyilván az illetékes helyen szerzett tájékozódás alapján egészen más következtetésekre jutott volna. De különben is, sajnos, manapság olyan élénk idegenforgalom sem Debrecenben, sem más városban nem adódik.

Láttunk ugyan itt Debrecenben újabban elég sűrűn jellegzetes idegen arccat, mint például a hajdan liberális oldalról örömkönnyes hozsánakkal körülvett Salamon-kabaré tipikus vezéralakját, aki manapság bizony kissé ványadt ábrázattal, fanyaron rovogatja Debrecen utcáit, miután a magyar színpadot saját élistrajzában akvizitöréggel cserélte fel. A világért sem akarjuk összefüggésbe hozni az önéletrajzával

vidéki körutazásban levő letűnt Salamon-kabarát a rejtélyes előkelő idegennek, sem a debreceni strandfürdővel, de azt hisszük, valami rokon-vonás mégis felfedezhető a debreceni strand ügyének elferdített pertraktálása és az egykori Salamon-kabaré között. Mert az egész lagymatag gúnyolódás a fedett uszoda sorsa felett legfeljebb egy rosszul sikerült kabarétréfának minősíthető, már pedig a mai háborús időkben komoly kérdéssel csak a realitás határain belül szabad foglalkozni. (dr. —y.)

Humor rovatunkban reprodukáljuk ime tisztelt lapírtunk vezércikkét, mert valóban megmosolyogni való, hogy egy »debrecei újság« ennyire nem érti meg a debreceni közönség jogos óhajait, a város fejlesztésének észszerű kívánalmait és még az ezirányú sürgetést is együgyű módon, minden alappéldő gyanúsításokkal és ferdtételekkel elgáncsolni igyekezik. Ezen csak nevetni lehet.

Elnézést kérünk olvasóinktól, hogy a D. U. cikkének közlésével untattuk, de a jövőben is minden alkalommal megteszük, hogy a debreceni közönség széles rétegei tisztában legyenek vele és derüljenek vagy bosszankodjanak.

A közönség szava

Miért nincs jég?

Nyáron a jég közszükségleti cikké lép elő és különösen azokban a háztartásokban nélkülözhetetlen, ahol kisgyermek van. Eddig — ha körültekintően — de megkaptam a napi szükségletet. Tegnapelőtt azonban elmaradt és az egész városban nem lehetett jéghez jutni. Kérem szíves felvilágosításukat arról, hogy mi oka van annak, hogy a jégszállítás kánikulában — befagyott. Egyben felhívjuk az illetékes hatóságok figyelmét is erre a különös jelenségre és azt hiszem sok érdekelt nevében kérem megtenni a szükséges lépést arra, hogy a nyári hónapokban közegészségügyi szempontból rendkívül fontoságú jégszállítás újból meginduljon. Tisztelettel: Aláírás.

Szabolcska újabb mellőzése

Becses lapjuk a rádió debreceni-napja alkalmából szövegtele Szabolcska Mihály mellőztetését; kifogásolta, hogy neki nem jutott hely a debreceni költők sorában és hogy május havában megfeledeztek legmájusabb költeményéről „Tele van a város akácfavirággal”. A mellőzés megisméltődött, de más formában. Daróczy Lajos, egy nagyon jóakarató cikkben búzgólkodik Kazinczy Ferenc éremjéni szobrának visszaállításáért és ugyancsak elárastja dicsőrettel Fráter Lórándot, a híres nótás kapitányt, akinek bőkezű áldozatából létesült a nagy Kazinczynek mellszobra 1907 szeptember 22-én, melyet aztán a románok eltávolítottak és amelynek most újra el kellene foglalnia helyét Kazinczy szülőháza előtt.

A cikkíró Fráter Lóránd dicsőítésére fölemlíti a nótáskapitány híres dalát „Tele van a város akácfavirággal” fölemlíti pedig úgy, mintha ezt a szép költeményt Fráter Lóránd szerezte volna, pedig csak énekelte és hegedülte és mikor ezt tette, bizonyára neki járt legkevésbé eszébe, hogy Szabolcskától, az akkor virágjában levő költőtől elvitassa a szerzőséget.

Adjuk meg kinek-kinek a magáét, Szabolcskának a költői dicsőségét, Fráter Lórántnak a nótázás és hegedülés elismerését.

Egy Szabolcska-kortárs.

Házigazda a szabadég alatt

Elszomorító látvány színhelye a gróf Leiningen utca 37. szám alatti ház udvara. Petró Pál házigazda a saját tulajdonát tevő különbejárátú 3 szobakonyhás lakóházának az udvarán lakik, 9 tagú családjával a szabadég alatt.

A lakók hágbérl nem fizetnek. Ha már nem lehet valamelyik lakót kila-koltatni, ill. a lakáshivatal által elhelyeztetni, nem lehetne-e valamelyik szobából egy lakót a másik kettőhöz költöztetni, illetve lakoltatni, hogy fenti tulajdonos is fedél alá kerülhetne 9 tagú családjával. Hiszen nem a máséba akar betolakodni, csak a sajátjába szeretne hajlék alá húzódni.

Fenti háztulajdonosnak egy fiát a múlt héten vitték ki a harctérre. Min-

den tettükkel, gondolatunkkal a hazát szolgálják hűségesen. Tisztelettel felhívom az illetékesek figyelmét fent nevezottnak a saját hajlékába való behelyezésére.

A legőszintébb tisztelettel egy szemlélő.

SPORT

DVSC-Nagyvárad Törökvs mérkőzés lesz vasárnap

A DVSC vasárnap ismét idegenben játszik. Nagyváradon mérkőzik meg a bajnoki pontokért a N. Törökvs csapatával, melyet az ősz folyamán Debrecenben kétszer is legyőzött. A bajnoki találkozó után Magyar Kupa mérkőzésen a DVSC II is 5:1 arányú vereséget mért a Nagyvárad Törökvsre. Azóta azonban a nagyvárad csapat sokat erősödött, új középcsatára. Mihók egyike a legőszintébb magyar játékosoknak, az együttes pedig néhány nagyon figyelemreméltó eredményt ért el mostaváig. A debreceni vasutasok tehát nem hecsülhetik le ellenfelüket és meg kell küzdeniük annak otthonában a bajnoki pontokért. A DVSC összeállításában az a változás, hogy Szilárd lesz jobbszélső Nagyváradon. Ha B. Nagyot elhíttanák, Kristóf lesz a jobbhatvéd, egyébként a csapat változatlan. A debreceni csapat vasárnap reggel utazik el. A mérkőzést Jania játékezelő vezeti.

A DVSC június 28—29-én Kolozsvárról játszik éremmérkőzést. Első napon a DVSC a Kolozsvári AC csapatával mérkőzik s utána játszik le a Törökvs—Kolozsvári MÁV bajnoki mérkőzést, melynek eredménye azonban az éremért is számít. Másnap a győztesek és vesztesek mérkőznek.

A DVSC—MOVE Szabolcs bajnoki mérkőzést az eredeti június 28-iki terminus helyett a kolozsvári mérkőzés miatt június 24-én játsszák le Debrecenben a Stadionban. Ez lesz az idényzáró bajnoki mérkőzés.

Szolnok—Debrecen öklvívőmérkőzés lesz június 21-én az Arany Bika dísztermében. Az országosnevű öklvívők közül biztos indulók: Miriszlav, Magyarország kétsúly újbajnoka, Darai, Budapest bajnoka, Daróczy, a budapesti bajnokság 2-ik helyezettje és Vécsey, az országos vidéki bajnokság másodikkja.

A KISOK alsó bajnokság utolsó mérkőzését tegnap játszották le. Ref. polgári—Piarista gimn. 4:0, vezette Kébzos. A KISOK bajnokság ezzel be is fejeződött és a sorrend a következő:

1. Kat. polgári 16 pont
2. Ref. polgári 12 pont
3. Ref. főgimnázium 5 pont
4. Piarista gimnázium 4 pont
5. Gyak. gimn. 3 pont

A Hszántóti tenniszkerület férfi és női válogatottja Kolozsváron részvesz a június 28—29-iki vidéki válogatott körmérkőzéseken. A férfi csapat tagjai: dr. Várady-Brenner, Lossonczy, Csongár Csaba, Csongár Árpád, Sarkady-Kesztyűs, dr. Radvánszky. A női válogatott tagjai: Darkó Irén, Székely Eszter, Tankovits Katalin, Boros Ágnes.

APRÓHIRDETÉSEK

HÁZASSÁG

Csinos, alvén 20 éves öskeresztény, érettségizett leány, aki jó és rossz tulajdonságoktól egyaránt rendelkezik, férjért keres 32—40-ig. Fekete Zsuzsa, Miskolc 4. posta restanle. 232

ALKALMAZÁST

Lakás ellenében vállalom Debrecenhez közeli és kisebb bírtok felügyeletét, irányítását. Értéstartó „jó gazda” jellegűre a kiadóra kérek. 200

ALKALMAZÁST

nyer férfi

Lápkézhesítőket felvez a »Debrecei« kiadóhivatala. Jelentkezés délután 3—6 óráig. 239

Fodrászegédet állandó munkára felvezek. — Szabó Lajos, Salétrom-utca 4. 225

Jómunkás fodrászegédet és ügyes fiatal lányt vagy fiút tanulóknak felvezek. Hermann, Miklós-u. 2. 227

Szabolcsi cukrászda jó cukrászegédet keres Nyíregyháza. 214

Jó családból való fiatal cukrásztanulóknak felvételük. Péterfia 4. Ungváry cukrászda. 233

Részes kalásztársaság kapható a városhoz közel, az Acsádi útfélen, a Bellegelő 59. számú tanúny. esetleg holdszámra pénzért is vágható. Értekezhetni Kosuth-u. 63. 749

Kövesszegédet felvételre keres Borsos, Károly Ferenc József-út 21/b. 224

DEBRECZEN

7 OLDAL
1942 VI. 12.

Közel húsz jelentkezője van a keleti kerület játékezelői tanfolyamának, amely tegnap nyílt meg. A tanfolyam előadásai kedden, csütörtökön, pénteken lesznek fél 8 órai kezdettel. A két hétig tartó tanfolyam után a jelöltek vizsgát tesznek.

—5—

A DEAC országos férfi és női atletikai versenye oly nagyszabásúnak ígérkezik, amilyen még nem volt Debrecenben. Indulnak ugyanis a következő országos bajnokok: Németh, Dunszki, Gyenes, Várszegi (MAC), Szilágyi (BBTE), Csányi (UTE), Kiss (Törökvs), Kiss (Kolozsvár), a nők között Nadányi (DEAC) és Gyarmathy (DTE). De indulnak rajtuk kívül a következő országos iskolai bajnokok: Rajcsányi, Csányi és dr. Görög (BEAC), Raffay (TPSE), Korompai és dr. Kapros (DEAC). Ezenkívül indulnak: Torjay (FTC), Magyarország észvi legjobb magasugrója és Hidas, a BLE kiváló gátfutója. Rajtuk kívül részvesznek Nagyvárad, Nagybánya, Ungvár, Nyíregyháza és a debreceni egyesületek legjobb versenyzőikkel. Minden számban szép küzdelmekre van kilátás s így a felajánlott szép fiztetleldíjak möltő kezekbe fognak kerülni.

Közgazdaság

Hűsértés-tenyészokok kiosztása kedvezményes áron

Hűsértés állományunk minőségi színvonalának és termelőképességének emelése céljából a földművelésügyi miniszter a kisgazdák részére mintegy 800 darab törzskönyvezett tenyészethő származó hűsértés fajtajú tenyészokának kedvezményes áron való kiosztását határozta el. Az akciót a vármegyei gazdasági felügyelőség, a hűsértés tenyésztők országos egyesületének közreműködésével bonyolítják le. Az akció keretén belül négy hónapnál fiatalabb és nyolc hónaposnál idősebb, továbbá 50 kilónál könnyebb és 100 kilónál nehezebb súlyú tenyészokok kiosztásra nem kerülhetnek. Kedvezményes áru kocákat csak a 30 kat. holdnál kisebb szántóföldi művelés alatt álló ingatlannal rendelkező, hivatásos gazdálkodók kaphatnak. A kiosztásra kerülő tenyészokok vételárából a földművelésügyi miniszter 80 százalékgig terjedhető állami kedvezményt engedélyez azzal, hogy ez a kedvezmény darabonként a 90 pengő nem haladhatja meg. — Az igényléseket a vármegyei gazdasági felügyelőségekhez kell bejelenteni.

—4—

Az újbungonya termelői ára. A Belvárosi Burgonyakereskedelmi Egyesülés a közellátási miniszter rendelete alapján június 12-től kezdve a további intézkedésig az idej terméstű I. osztályú étekezési minőségre válogatott mosott új burgonyaaért 104 pengő, a II. osztályú 2 centiméternél kisebb apró burgonyaaért pedig mázsánként 52 pengő fizet a termelőknek budapesti paritásában. A fent megállapított áról Budapest nagyvásártelep és berakó állomás közötti távolságnak megfelelő vasúti kocsiszály fuvardíja, vagy pedig a hajófuvarozóknál a tényleges szállítási költség vonható le.

**ALKALMAZÁST
nyerő**

Ügyes, önállóan dolgozó varróleányok felvételt azonnal. Bálint Sándorné, Csillag-utca 18. 141

Lapkébesítőket felvesz a „Debrecen” kiadó-hivatala. Jelentkezés délután 3-6 óráig. 239

Masafőtanulóleányt fizetéssel felveszek. Sz. Vajda Ilona, Szent Anna-u. 3. 226

Tanuló- és kifizetőleányt varrodába azonnal felvesz dr. Pollák, Piac 58. II. em. 234

Jómunkás hölgyfodrász kisasszonyt felveszek. Fodrászszéket megvételekre keres. Soltész, Nap-u. 27. 796

Gép- és gyorsírói tudó, könyvelésben jártas kisasszonyt felveszek. Péterik, Ferenc József-út 25. Jelentkezés 8-9 óra között. 215

Hölgyfodrász kisasszonyt, aki vas- és vízondolást, azonnal felvételek. Jenei, Méliusz-tér 9. Vörös templomnál. 793

**ALKALMAZÁST
kereső**

Gépirást vállalatok saját írógépemen. Kigyó-u. 36. 240

**HÁZTARTÁSI
ALKALMAZOTT**

Mindenes szobaleányt felvesz Cech alezredek. Bemutatók 2-4 között Piac-u. 75. II. 167

Gyermekszertető mindenféle szakácsnőt hosszú bizonyítvánnyal és intelligensséggel leányt gyerekek mellé, ki házimunkát is vállal, azonnal felveszek. Dr. Mitrovics Tiborné, Jókai-u. 9/a. 222

AJÁNLAT

Angoraszórt, fonásra alkalmatlant és gubancot minden mennyiségben vesz, kártyát váltól Kalapipar, Széchenyi-u. 7. 091 6. 30

Orajavítás, ócska órákat veszek, eladók. Schiffmann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Varrógép, kerékpár javítást jótállással vállalom, hívásra jövök. Vétel, cseré, eladás. Csapó u. 101. 468 7. 29.

Glánosztasson, vizsgál-tasson Kissel, Kigyó-u. 5. Telefonhívó 19-77. MEGA borozó. 86 11. 15

Szappannak való zsírt szappanra becserél Pál János szappanosmester. Kőcsei 8. 585 10. 15

Hörgönyi fodrász új telefonszáma 39-51. Szoboszlói-út 4. 452 7. 29

Sírkövek műköből és termésköből / gyümölcsösök részére **mész-salát** kapható a Debreceni Működgyár Rt.-nél, Fürdő-utca 2. 1219 vv.

Csipek-függönyöket, valódi kőpíli-anvagokat 150-300 szélesben, — csipekanyagokat. Rothermere-utca 36. Keresztépület. 466 7. 28

Szőrmebundált most olcsón kijavítja, átalakítja Kövály szűcsmester. Püspöki palota. 1232 12. 22

Pfaff balkaros, Singer, sima iparos varrógépek, keveset használtak, Roboz és Hammernél Piac u. 8. eladók. 329 7. 12.

Glánosztasson Csalá cianozó vállalat. Lakásvizsgálatok felelősség-gel. RRákóczi-utca 9. Telefon: 14-27.

Törött gramofonlemezért 1.50-ig fizetek, két darabért egy hibálatlan adok. Biró, Hunyadi 22. 1069 6. 25

Legelőssban fest, tisztít, Weisz, Arany János ucca 29. sz. 1941 vv

Piros salak kerti utakra kapható a Debreceni Működgyár Rt.-nél, Fürdő-utca 2. Telefon: 10-93. 535 7. 3.

Használt iskolai könyveit, szótárakat legmagasabb árban veszi Aczél antikvárium. 156 6. 23

Kímélje meg cipőjét házi papuccsal. Bármilyen használt anyagból is jó papucsot vagy szandált készítek. Textilfeldolgozó, Batthyány utca 1. I. emelet. 159

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, brilliánt magas áron veszi Pollák, Andre ékszerész, Hatvan 2. 1185 7. 1

Fogaranyat, ezüstöt ékszer legmagasabb árban veszek. Fránkl, Piac-u. 73. 965 8. 3

ELELMISZER, ITAL

ELADÓ egytételben pincében átvéve 1800 liter 1941. évi 10 és fél maligán / fokos Szent Anna-pusztai bor. Cím a kiadóban. 1193

OKTATÁS

Simai Magda gyorsíró, gépiró és szépiroiskolája Piac-u. 73. Telefon: 22-53. Államvizsga. Védőknek vasúti kedvezmény. Eng. szám: 1359/1941-42. Tanker. kir. főg. 1800 6. 15

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró, gépiroiskolája, Batthyány-u. 1. (Eng. 6475.) Telefon 20-77. Államvizsgára előkészítés. Vasúti kedvezmény. 1889 6. 28

TÁRS

Tűzifa, szénkereskedéshez társat keresek. Cím a kiadóban. 220

RÁDIO

Rádiót javíttasson, alkíttasson évtizedes gyakorlatl Szabó Lajos műszerész. Csapó 84. Telefon: 32-54. 1822 8. 14

BÚTOR

Minek a fényes kárákat, mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútorlemben. Piac 71. 1100 6. 27

**SZALACSY RÁCZ IMRE
BARNA KENYÉR**

— Regény —
(55).

— Parancs, amit mind, teljesíteni kell. Hónapokon keresztül néztem, megvallom, titkon figyeltem minden mozdulatát, minden szavát. Ahogy kezébe vette a kést, villát és megivott egy pohár vizet, mind-mind azt mutatta, hogy magának, ha ugyan volt, nem itt ringott a bölcsője. Aztán mindazt, amit sejtettem, megtudtam!...

— Ha megtudta, nincs mit titkolni, bár magát az orvosi titoktartás kötelezi.

— Ez nem orvosi titok, ez két embernek édes, szent, irigylésre méltó titka...

— Nagyon szenvedtem? — kérdezte az asszony és magához szorította a gyermekét.

— Nagyon, olyan nagyon, hogy féltem, helyesebben féltettem — szólott András Péter —, tudja, olyan nehéz eset volt, amelyhez a klinikán felvonul az egész orvosi kar tanárostól!...

— Semmire se emlékszem — hunyta le a szemét az asszony.

— Ez a csodálatos az életben, asszonyom! Kinok kínját szenvedik el az anyák, aztán ha túl vannak a gyötrelmen és meghallják a felsíró gyermekük hangját, már el is felejtettek mindent. Gondoskodik a természet mindenről!...

— Az Isten! — nézett mélyen ülő szép szemével az asszony.

— Igaza van; az Isten. Itt a falun ismét közel jut az ember az Istenhez. A város, a kórház, a klinika, az egyetem egy kicsit eltávolítja lelkünköt, aztán egy olyan eset, mint a magáé is volt, újra közel hozza. Tudja, hogy én akkor imádkoztam. No, nem úgy, hogy térdre borultam, de bent a szívem, lelkem mélyén kértem az Istent, hogy legyen segítségemre!...

— Lássá, doktor úr, ezt szépen mondta!...

— Így volt, asszonyom, pedig mi nem igen gondolkodunk azzal, aki kezünk alá kerül, nem látjuk meg mindig az embert is benne, csak az anyagot: a beteget. Segíteni akarunk, de ha nincs rá mód, megnyugszunk. Magánál másképpen volt. Nem láttam az anyagot, csak a szenvedő asszonyt. És a szenvedést is úgy tudta viselni, mint valami szent kitüntetés. A mifajta asszonyaink ilyenkor sikoltanak, üvöltönek, kétségbeesnek. Maga csak a fájdalom keresztül érezte, hogy milyen kínok gyötrik!

— A gyermekért tettem — nézte gyermekét az asszony — meg kellett tennem, mert egyszer már voltam így. Akkor azt hittem, hogy meghalok. Most tudtam, hogy életben kell maradnom. Akkor, mikor túlestem a bajon, azt mondta a maga orvos társa, hogy nem lesz több gyermekem. És én szerettem volna hetek, hónapok múlva is meghalni. Az uramnak semmit se mutattam, de mindig sírtam, ha egyedül lehettem kint a kert zugában, a másik szoba magányában. Itt feküdt az uram tehetetlenül, a halott gyermekem a temetőben és hordoztam magamban egy szörnyű titkot: nem lesz több gyermekem. És mikor feldobtam bennem ismét az érzelés, rájöttem, hogy a doktor is tévedhet, óh, nem lehet azt elmondani!...

— Beszéljen, beszéljen, olyan jó magát hallgatni. — Mit beszéljek, a többit tudja; megszületett, itt van, aztán senkivel a világon nem cserélnek!...

— És mondja, asszonyom, igazán nem gondolt arra, hogy ez a földes szoba, festett ágy, vályog falak, verejtékszagú parasztlak?!

— Hazudnék, ha tagadnám. Gondoltam, gondolkodtam is. Tele vagyok örömmel, de néha azon kapom magam, hogy a leányomnak már nem lehet ilyen környezetben felnőni!...

— A sorsa elkerülhetetlen: felnő, belőle már paraszt leány lesz, iskola, utca, környezet ráragasztja a paraszti sors ezer és száz külső és belső sebeit! Én tudom, asszonyom! Magából soha nem lesz parasztasszony, de a leánya már megmarad annak!...

Elhallgatott a doktor, mert az asszony ijedten, már-már indulattal nézett a beszélőre, mintha féltene a gyermekét tőle.

— Jól van, asszonyom, nem szóltam egy szót se. Elvégre maga neveli a gyermeket. Én is sokat köszönhetek az anyámnak, talán az is az ő érdeme, hogy orvos lettem...

— A gyermekből az lesz, amit az anyja akar! — szelidült meg az asszony tekintete.

— Van arra is példa, de az ellenkezője is állhat; nos, még ezzel várhatunk, hadd nőjön ez az eladó-leány! — próbált tréfálni a doktor — inkább arról beszéljen, hogy milyen úton-módon hódította meg magát Tamasi János, mert szeretnék hasonló módon hasonló asszonyokra szert tenni!...

— Az asszony is mosolygott, mikor mondta: — Az előbb arról beszélte, doktor úr, hogy nincs hozzám hasonló, s most tölem kérdezi, hogy honnan szerezzem. Majd felnevelem magának a leányom!...

— Lássá, erről beszélhetünk — fogta el a tréfát a doktor.

— Csak azt hiszem, hogy egy kicsit öregecske lenne már tehozzád annak idején a doktor bácsi! — gügyögte az anyja a gyermek arcába — meg aztán keresztapád is.

— Igaz, ezt mindig elfelejttem. No, maguk jól kiválasztották a keresztapát, mondhatom!

— János akarta — sütötte le szemét az asszony.

(Folyt. köv.)

Modern háló, ebédlő konyhaberendezés — kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1356 7. 11

Modern háló, konyhaberendezés hencser, rekamiér, fotell olcsón eladó. Hatvan 27. 1119 7. 15

Egy óriás hencser eladó. Jerikó-utca 65. 229

Bordó gypjútepítő rekamiéra, két plüss fotellhúzat, szürke kosztüm eladó. Nagyvárud-utca 12. 219

AUTÓ

MOTOR KERÉKPÁR

Eladó Csepel motor, üzempépes, Kishegyesi-út 9. Gere borbélynál. 217

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Piac-utcai üzlethelyiség átmenetileg kiadó. Érdeklődés Miklós-utca 22. 149

Város központjában szép modernül berendezett üzlethelyiség berendezéssel eladó, illetve átadó. Érdeklődést „Kézpénzért” jellegre a kiadóhivatal továbbítja. 228

BÚTOROZOTT SZOBA

Két egymásbanyitó bútorozott szoba kiadó. Rákóczi-utca 8. Keresztépület. 765

Parkettes bútorozott szoba fürdőszobahasználattal június 15-től férfiak kiadó. Magoss György-tér 13. Földszint. 185

Csendes udvarban különbejáratú bútorozott szoba 15-től kiadó. — Cím a kiadóban. 231

Bútorozott szoba kiadó június 16-án. Ajtó-utca 26. 212

VEGYES

Négyhónapos szimul-tanozott mangalicák eladók. Honvédtető u. 6. 79 vv

Istállótrágya, Udvarán összegyűlt istállótrágyáját díjmentesen elszállítom. Címét kérem leadni a kiadóhivatal pénztárában. 539 vv.

ELVESZETT

Elveszett egy nádkel-óra egy 8 gr. aranylánccal a Kistemplom körül. Becsületes megtaláló magas jutalomban részesül, ha leadja a kiadóhivatalban. 221

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Leányka piros magyar-ruha eladó. Ótmalom-utca 2/b. 239

INGÓSÁG VÉTEL

Ocska gramofonlemez kilójáért 1.20—1.40-t fizetek. Biró, Hunyadi 22. 1069 6. 25

Fatüzeléses fürdőkátyhát keresek, jó állapotban levőt. Tanító-utca 18. 906 vv.

INGÓSÁG ELADÁS

Gyermek sportkocsi, alighasznált eladó. Honvédtető u. 6. 80 vv.

Egy szőlőecselő gép eladó, magannyomású. Keresztesi-u. 1. 238

Gyermeksportkocsi, alighasznált, olcsón eladó. Jókai-u. 3. Peltő. 216

GAZD. ESZKÖZÖK

Amerikai lógereblyét, kalapácsos darálót — 12-est — 10—12 lóerős motort keresek megvételre. Ajánlatokat a kiadó kérem leadni a pénztárnál. 1844 vv.

Használt egylovas szekér eladó. Honvédtető u. 6. 78 vv.

Cséplőszekrény, jókarban levő, eladó — készpénzért Akadémia gazdaságában. 218

ELADÓ HÁZ

Villamosmegállónál 6 hold gyümölcsös adomentes, összkomfortos 5 szobás villával eladó. Cím a kiadóban. 140

Pozsonyi-út 33. számú ház eladó. Értekezni Pósa-u. 18. 173

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyszögöl telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Eladó ház nagy telekkel, több modern lakásokkal. Botond 7. 797

Eladó a Mester-utca 33. szám alatti ház. Feltételek megtudhatók a kiadóhivatalban. 799

Eladó a Szepességi-utca 8. szám alatti ház. Feltételek megtudhatók a kiadóhivatalban. 800

ELADÓ HÁZHELY

Széchenyi-utca 85. sz. nagyobb telek egytálcában eladó. Cím megtudható a kiadóhivatalban. 4+

FÖLDBÉRLET

Haszonbérbeadó közvetlen a város alatt, hóforrás mellett 16 holdas ingatlan, úri lakással. Megbízott dr. Szabó ügyvéd. Piac-u. 68. 885 6. 15

Haszonbérbeadó Halápon 80 hold tanyás föld. Megbízott dr. Szabó ügyvéd. Piac-u. 68. 884 6. 15

ELADÓ FÖLD

Eladó Nagymacsón négy és fél hold pusztatelek. Értekezni lehet Józsa, Szent György-u. 767. 207

ELADÓ ALLATOR

Türzkönyvezett, nagy szorhozamú angoranyulák ketreccel együtt elköltözés miatt eladók. József kir. berec 60. 158

Türzkönyvezett angoranyulák eladók darabonként is, esetleg ketreccel. Bethlen-utca 46. 793

Szerkesztőnői feladás:

PÁLFI JÓZSEF

Kiadóért felelős:

IFJ. SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadja és nyomja a

TISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Felelős nyomdavezető:

SZIGETHY KÁROLY